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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es fruto de la agregación de las respuestas de los jóvenes
vascos de 15 a 29 años en varios estudios sociológicos realizados a lo
largo de 1996. De ahí el nombre de Retratos de Juventud 1996.

A efectos comparativos, se han contemplado también los resultados
globales de las personas de 30 y más años, procedentes de los mismos
estudios.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las páginas siguientes ofrecen información de seis grandes áreas de
contenido, cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: felicidad, confianza en los demás, relaciones
sociales, satisfacción con la vida personal y preocupaciones personales.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: actitudes sociales básicas,
posición sobre el cambio social, esferas vitales prioritarias, significado del
trabajo, significado del ocio, Materialismo/PostMaterialismo y problemas
del País Vasco espontáneos.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, independentis-
mo, valoración de líderes políticos, simpatías políticas.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación, nivel de vida
general respecto al Estado, desigualdades sociales, grado de
satisfacción con la administración y calidad de los servicios públicos
respecto al Estado.

• E - PERCEPCIÓN DEL FUTURO: preocupación general por el futuro, porvenir
de la sociedad vasca (nivel de vida, convivencia social, hábitos y
conflictos), oportunidades de los jóvenes, nuevos valores y marco
político-territorial.

• F - CONCIENCIA ECOLÓGICA: importancia general y relativa del medio
ambiente, preocupación general y por colectivos por el mismo,
problemas del entorno próximo, hábitos ecológicos, compatibilidad entre
la ecología y el desarrollo económico, ventajas del desarrollo económico,
sanciones a industrias contaminantes.

Estructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estética

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las seis grandes áreas de contenido
(A, B, C, D, E y F)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se
incluyen varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un
bloque de información con un máximo de dos páginas:

• Totales: resultados globales en los jóvenes de 15 a 29 años del indicador
sociológico (comentarios en mayúsculas y sombreados en azul oscuro),
así como su comparación con datos de los mayores de 29 años.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población juvenil según los colectivos que presentan estadísticamente
más diferencias en cada indicador sociológico. Los factores
diferenciadores considerados son sexo, edad, status familiar, territorio y
voto en las últimas elecciones (en este caso, y dado que los trabajos de
campo tuvieron lugar en Abril y en Octubre, el “voto anterior” es el de
Generales de 1996).
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Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en
ocasiones, un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores sociológicos se miden
por varias preguntas de la encuesta (ej: en la valoración de líderes políticos
se pregunta por 11 líderes).

Para no perderse en la enredadera de los datos numéricos, se ofrecen las
conclusiones incluidas después de cada una de las áreas, así como con la
síntesis global del informe, síntesis que sigue a tales áreas de contenido.

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta
presentación, y posteriormente a la ficha técnica del estudio, se presentan
cada una de las seis áreas de contenido ya mencionadas y, finalmente, una
síntesis de los resultados más importantes.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó en dos momentos diferentes del
año 1996, el primero entre el 20 y el 29 de Abril y el segundo entre el 1 y el 5
de Octubre 1. En ambos casos se basó en la aplicación de entrevista
individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio
a una muestra representativa de la población de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

Los datos agregados de la muestra general, dirigida a una población de
15 y más años, se distribuyen  del siguiente modo: 1302 individuos en
Araba, 2660 en Bizkaia y 2044 en Gipuzkoa. Por lo tanto, el número total de
personas encuestadas es de 6006, de las cuales 1799 son jóvenes de 15 a
29 años, verdadero objeto de nuestro análisis. Todos los encuestados fueron
seleccionados por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo rutas
aleatorias -a partir de un total de 429 puntos de muestreo2- y con selección
de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral, siendo
posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones Generales del 3 de Marzo de 1.996, en
cada uno de los tres Territorios.

Ambos trabajos de campo fueron realizados por la empresa C.O.S., con
domicilio en la c/ Manuel Iradier 16, Entlo. Izquierda (01005 Vitoria-Gasteiz).

                                                          

1 Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de dos mediciones, mientras que
para otros existen datos de un único momento en el tiempo.
2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el EUSTAT.

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de los 1799 jóvenes,
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +2,35 para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.
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A - Perfil Psicosocial

- Felicidad

- Confianza en los demás

- Relaciones sociales

- Satisfacción con la vida personal

- Preocupaciones personales

- Conclusiones
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Perfil Psicosocial
Felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY FELIZ ......................................................................... 22 19

BASTANTE FELIZ ................................................................. 70 70

NO MUY FELIZ .................................................................... 7 10

NADA FELIZ........................................................................ 0 1

NS/NC .............................................................................. 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................... 100 100

GRADO DE FELICIDAD 92 89

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 LA POBLACIÓN VASCA ENTRE 15 Y 29 AÑOS SE CONSIDERA MAYORITARIAMENTE FELIZ: MUY FELIZ UN 22% Y BASTANTE FELIZ UN 70%. EL
RESTANTE 7% DE LOS JÓVENES DEL PAÍS VASCO DICE NO SER MUY FELIZ.

 La comparación de los datos descritos, con los correspondientes a la población de 30 años en adelante, nos permite afirmar que si bien no se dan grandes
diferencias, los jóvenes parecen un poco más felices que el resto de la población vasca.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 8

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

SEXO GRUPOS DE EDAD

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

MUY FELIZ................................... 22 19 26 30 28 15 20

BASTANTE FELIZ........................... 70 71 69 66 66 75 72

NO MUY FELIZ .............................. 7 9 5 4 5 10 8

NADA FELIZ ................................. 0 0 0 0 0 1 0

NS/NC ........................................ 0 0 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES)......... 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 92 90 95 96 94 90 92

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 Las mujeres jóvenes se definen en mayor medida
que los hombres como muy felices (16 y 19% respec-
tivamente), siendo su grado de felicidad cinco puntos
superior al de los varones.

 La edad también incide en el sentimiento de
felicidad, siendo los más felices los menores de edad
(15-17), acompañados de los de 18 a 21 años.

 Serían por lo tanto las mujeres y los individuos
con menos años, los colectivos de entre los jóvenes
vascos que destacan por su superior grado de
felicidad.
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Perfil Psicosocial
Confianza en los demás

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la
gente o que nunca se es lo suficientemente prudente al tratar
con los demás?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE................... 41 40

NUNCA SE ES SUFICIENTEMENTE PRUDENTE.......................... 56 56

NS/NC .............................................................................. 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................... 100 100

 EL 41% DE LOS JÓVENES VASCOS AFIRMA QUE SE PUEDE CONFIAR EN LA GENTE. LA DESCONFIANZA DE LA MAYORÍA (56%) LES LLEVA AL
ACUERDO CON LA IDEA DE QUE NUNCA SE ES LO SUFICIENTEMENTE PRUDENTE AL TRATAR CON LOS DEMÁS.

 No hay diferencias en la opinión de los jóvenes respecto a la emitida por los de mayor edad.
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Perfil Psicosocial
Confianza en los demás

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o que nunca se es lo
suficientemente prudente al tratar con los demás?

SEXO STATUS FAMILIAR

15-29 AÑOS VARÓN MUJER BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO

SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE ....... 41 44 37 29 37 49 55

NUNCA SE ES SUFICIENTEMENTE PRUDENTE .............. 56 52 60 67 61 47 43

NS/NC ................................................................... 3 4 2 4 3 4 2

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Las chicas son más desconfiadas que los chicos,
afirmando un 37% de las primeras que se puede
confiar en la mayoría de la gente, frente a un 44% de
los segundos que está de acuerdo con esta idea.

 El status familiar marca claras diferencias, y
mientras el porcentaje de los que se muestran
confiados con la gente en general es de sólo el 29% de
los individuos de bajo nivel socioeconómico, alcanza a
un 55% de los de status superior al medio, colectivo
entre los que por consiguiente la confianza es
mayoritaria.

 Por lo tanto, destacan por su mayor confianza en
la gente los varones, y las personas de mayor status
familiar.
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Perfil Psicosocial
Relaciones sociales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame con qué frecuencia habla ud. personalmente con
estas personas:

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

FAMILIARES QUE NO VIVEN CON UD

TODOS LOS DÍAS ............................................................... 18 28

ALGUNA VEZ A LA SEMANA.................................................. 50 49

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................... 24 17

CASI NUNCA O NUNCA ........................................................ 8 6

NS/NC ............................................................................. 0 0

VECINOS

TODOS LOS DÍAS ............................................................... 42 54

ALGUNA VEZ A LA SEMANA.................................................. 35 33

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................... 13 7

CASI NUNCA O NUNCA ........................................................ 11 6

NS/NC ............................................................................. 0 0

AMIGOS QUE NO SEAN VECINOS

TODOS LOS DÍAS ............................................................... 58 42

ALGUNA VEZ A LA SEMANA.................................................. 37 46

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................... 4 9

CASI NUNCA O NUNCA ........................................................ 0 3

NS/NC ............................................................................. 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 EL 95% DE LOS JÓVENES VASCOS HABLA DIARIAMENTE O ALGUNA VEZ A LA
SEMANA DE FORMA PERSONAL CON AMIGOS, EL 77% CON LOS VECINOS Y EL 68% CON
FAMILIARES CON LOS QUE NO VIVEN, SIENDO POR LO TANTO DE LAS RELACIONES
SOCIALES MANTENIDAS AL MARGEN DEL PROPIO HOGAR, LAS DE AMISTAD, LAS MÁS
HABITUALES.

 Los jóvenes hablan más con amigos que la gente mayor, pero menos con familiares no
residentes en el mismo hogar y con los vecinos.
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Perfil Psicosocial
Relaciones sociales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame con qué frecuencia habla ud. personalmente con estas personas:

SEXO GRUPOS DE EDAD

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

FAMILIARES QUE NO VIVEN CON UD

TODOS LOS DÍAS ............................................ 18 14 23 18 16 19 20

ALGUNA VEZ A LA SEMANA............................... 50 49 51 56 47 49 52

ALGUNA VEZ AL MES ....................................... 24 29 19 16 27 25 24

CASI NUNCA O NUNCA ..................................... 8 8 7 11 9 8 4

NS/NC .......................................................... 0 0 0 0 0 0 0

VECINOS

TODOS LOS DÍAS ............................................ 42 38 45 46 45 36 42

ALGUNA VEZ A LA SEMANA............................... 35 37 32 33 34 39 33

ALGUNA VEZ AL MES ....................................... 13 14 11 10 11 13 14

CASI NUNCA O NUNCA ..................................... 11 11 11 10 10 12 10

NS/NC .......................................................... 0 0 0 0 0 0 0

AMIGOS QUE NO SEAN VECINOS

TODOS LOS DÍAS ............................................ 58 59 57 74 66 57 42

ALGUNA VEZ A LA SEMANA............................... 37 37 38 22 30 40 50

ALGUNA VEZ AL MES ....................................... 4 4 3 5 2 1 7

CASI NUNCA O NUNCA ..................................... 0 0 1 0 0 0 1

NS/NC .......................................................... 1 0 1 0 1 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100

 El sexo incide especialmente en las relaciones familiares, siendo éstas más frecuentes entre las mujeres jóvenes que entre los hombres: un 23% de las primeras dice hablar con familiares con
los que no vive todos los días, frente a un 14% de los hombres, diferencia compensada por un mayor porcentaje de relación mensual, que no semanal, para los varones.

 La variable edad incide de forma importante en las relaciones de amistad: el 74% de los de 15 a 17 años habla diariamente con los amigos, porcentaje que va descendiendo con el incremento de
los años hasta el 42% de los de 26 a 29 años, diferencia compensada por una mayor relación semanal para los de mayor edad.

 Destaca por lo tanto la mayor dedicación de tiempo de las mujeres a la familia, y de los más jóvenes a los amigos.
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Perfil Psicosocial
Satisfacción con la vida personal

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En cuanto a su vida personal, díganos si se siente hoy por
hoy más bien satisfecho o más bien insatisfecho con...*

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SUS AMIGOS .................................................................. 96 95

SU SALUD ...................................................................... 94 82

SU APARIENCIA PERSONAL............................................... 93 92

SUS RELACIONES AFECTIVAS ........................................... 91 94

SU FORMA DE DISFRUTAR EL TIEMPO LIBRE ....................... 88 88

LA CIUDAD O PUEBLO DONDE VIVE .................................... 85 92

SUS VECINOS................................................................. 81 92

SU NIVEL DE VIDA (NIVEL ECONÓMICO).............................. 70 74

SU TRABAJO O PROFESIÓN .............................................. 65 76

*LOS PORCENTAJES RECOGIDOS, CORRESPONDEN AL % DE SATISFECHOS CON CADA UNO DE LOS
TEMAS PROPUESTOS.

 LOS ASPECTOS DE LA VIDA PERSONAL CON LOS QUE LOS JÓVENES VASCOS ESTÁN
SATISFECHOS EN MAYOR MEDIDA SON: SUS AMIGOS (96% DE SATISFECHOS), SU SALUD (94%),
SU APARIENCIA PERSONAL (93%) Y SUS RELACIONES AFECTIVAS (91%).

 DE FORMA TAMBIÉN MAYORITARIA, PERO EN MENOR MEDIDA LOS JÓVENES SE MUESTRAN
SATISFECHOS CON SU FORMA DE DISFRUTAR EL TIEMPO LIBRE (88%), LA CIUDAD O PUEBLO
DONDE VIVEN (85%) Y SUS VECINOS (81%).

 Y POR ÚLTIMO, LA SATISFACCIÓN ES ALGO MENOR CON SU NIVEL DE VIDA (70%) Y CON SU
TRABAJO O PROFESIÓN (65%).

 Respecto a la población mayor de 30 años, los jóvenes se muestran más satisfechos con la salud,
pero menos satisfechos con el lugar de residencia, los vecinos y el trabajo o la profesión.
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Perfil Psicosocial
Satisfacción con la vida personal

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En cuanto a su vida personal, díganos si se siente hoy por hoy más bien satisfecho o
más bien insatisfecho con...*

GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO
BAJO

MEDIO >MEDIO

SUS AMIGOS .......................................................... 96 95 96 96 96 96 94 97 99

SU SALUD .............................................................. 94 96 94 90 96 92 94 95 95

SU APARIENCIA PERSONAL....................................... 93 94 94 92 93 91 93 94 95

SUS RELACIONES AFECTIVAS ................................... 91 94 90 90 92 92 90 89 94

SU FORMA DE DISFRUTAR EL TIEMPO LIBRE ............... 88 95 88 87 87 88 88 89 88

LA CIUDAD O PUEBLO DONDE VIVE ............................ 85 86 86 83 87 84 84 88 88

SUS VECINOS......................................................... 81 81 82 82 80 85 79 82 81

SU NIVEL DE VIDA (NIVEL ECONÓMICO)...................... 70 81 72 72 60 59 68 77 77

SU TRABAJO O PROFESIÓN ...................................... 65 73 70 62 58 65 63 66 67

* LOS PORCENTAJES RECOGIDOS CORRESPONDEN AL % DE SATISFECHOS CON CADA UNO DE LOS TEMAS PROPUESTOS.

 La satisfacción de los jóvenes con su trabajo y su profesión así como con el nivel de vida varía de forma significativa en función de la edad, mostrándose bastante
más satisfechos los más jóvenes de entre los jóvenes. Está satisfecho con su propio nivel de vida el 81% de los que tienen entre 15 y 17 años, frente al 60% de los
mayores de 25 años. A medida que transcurren los años, y los jóvenes se van incorporando al mercado laboral, parece descender la satisfacción con la situación
profesional así como con el nivel económico que se disfruta. Los jóvenes son los más satisfechos con su tiempo libre.

 La satisfacción con el nivel de vida viene también influenciada por el status familiar, siendo mayor la satisfacción a medida que se asciende de nivel
socioeconómico. El status no provoca en cambio variaciones significativas en la satisfacción con el trabajo o profesión.
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Perfil Psicosocial
Preocupaciones personales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Díganos, por favor, si cada uno de los siguientes temas le
preocupa mucho, algo, o nada en relación con su propia vida.*

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

NO ENCONTRAR TRABAJO O PERDERLO (IR AL PARO)............... 2.8 2.3

PASÁRMELO BIEN ................................................................ 2.7 2.3

SER CADA DÍA HUMANAMENTE MEJOR .................................... 2.6 2.7

LA FALTA DE DINERO ............................................................ 2.6 2.5

LA BUENA FORMA FÍSICA ...................................................... 2.4 2.3

ENCONTRAR O MEJORAR LA VIVIENDA.................................... 2.4 2.0

LAS RELACIONES SEXUALES.................................................. 2.4 2.0

LA SOLEDAD........................................................................ 2.3 2.3

LA BUENA COMIDA ............................................................... 2.2 2.2

ASCENDER SOCIALMENTE..................................................... 2.0 1.7

EL ATRACTIVO PERSONAL..................................................... 2.0 1.8

ENVEJECER ........................................................................ 1.8 1.9

LOS RESULTADOS DEPORTIVOS ............................................. 1.7 1.7

(MEDIAS: 1-3)

*SE HA OBTENIDO LA MEDIA PARA CADA UNO DE LOS TEMAS, DESPUÉS DE ADJUDICAR UNA PUNTUACIÓN
DE 3 A MUCHO, 2 A ALGO Y 1 A NADA.

 SE PUEDEN ESTABLECER TRES BLOQUES DE TEMAS EN FUNCIÓN DE LA PREOCUPACIÓN
DE LOS JÓVENES POR ELLOS:
• LOS QUE MÁS PREOCUPAN: NO ENCONTRAR TRABAJO O PERDERLO (2.8), PASÁRMELO BIEN

(2.7), SER CADA DÍA HUMANAMENTE MEJOR (2.6) Y LA FALTA DE DINERO (2.6).
• PREOCUPACIÓN MEDIA: LA BUENA FORMA FÍSICA (2.4), ENCONTRAR O MEJORAR LA

VIVIENDA (2.4), LAS RELACIONES SEXUALES (2.4), LA SOLEDAD (2.3) Y LA BUENA COMIDA
(2.2).

• LOS QUE MENOS PREOCUPAN: ASCENDER SOCIALMENTE (2.0), EL ATRACTIVO PERSONAL
(2.0), ENVEJECER (1.8) Y LOS RESULTADOS DEPORTIVOS (1.7).

 Preocupaciones que podríamos definir como juveniles, por su significativa diferencia respecto a la
puntuación dada por los adultos, son: el trabajo, pasarlo bien, la vivienda y las relaciones sexuales.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Preocupaciones personales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Díganos, por favor, si cada uno de los siguientes temas le preocupa mucho,
algo, o nada en relación con su propia vida.*

SEXO GRUPOS DE EDAD

15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

NO ENCONTRAR TRABAJO O PERDERLO (IR AL PARO)..... 2.8 2.8 2.8 2.6 2.8 2.8 2.9

PASÁRMELO BIEN ...................................................... 2.7 2.7 2.7 2.9 2.8 2.7 2.6

SER CADA DÍA HUMANAMENTE MEJOR .......................... 2.6 2.5 2.7 2.6 2.6 2.6 2.7

LA FALTA DE DINERO .................................................. 2.6 2.6 2.6 2.5 2.6 2.6 2.7

LA BUENA FORMA FÍSICA ............................................ 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4

ENCONTRAR O MEJORAR LA VIVIENDA.......................... 2.4 2.3 2.4 1.9 2.3 2.5 2.5

LAS RELACIONES SEXUALES........................................ 2.4 2.5 2.3 2.0 2.5 2.5 2.4

LA SOLEDAD.............................................................. 2.3 2.1 2.4 2.1 2.3 2.2 2.3

LA BUENA COMIDA ..................................................... 2.2 2.3 2.1 2.1 2.2 2.3 2.1

ASCENDER SOCIALMENTE........................................... 2.0 1.9 2.0 1.9 2.1 2.0 1.9

EL ATRACTIVO PERSONAL........................................... 2.0 1.9 2.1 1.9 2.1 1.9 2.0

ENVEJECER .............................................................. 1.8 1.7 1.8 1.8 1.8 1.7 1.7

LOS RESULTADOS DEPORTIVOS ................................... 1.7 2.0 1.4 1.9 1.8 1.7 1.6

(MEDIAS: 1-3)

*SE HA OBTENIDO LA MEDIA PARA CADA UNO DE LOS TEMAS, DESPUÉS DE ADJUDICAR UNA PUNTUACIÓN DE 3 A MUCHO, 2 A ALGO Y
1 A NADA.

 La variable sexo nos indica, que los varones jóvenes se muestran más preocupados que las mujeres por los resultados deportivos, las relaciones sexuales y la buena comida, mientras que las
chicas dicen preocuparse más que ellos por la soledad, ser humanamente mejor y el atractivo personal.

 Además, a medida que se van cumpliendo años preocupa más la falta de trabajo y la vivienda, y menos pasarlo bien y los resultados deportivos.

 En cualquier caso, cabe mencionar cómo el tema laboral es la principal preocupación tanto para hombres como para mujeres. También para los de 22 años en adelante, mientras que comparte
el primer lugar con pasarlo bien para los de 18 a 21 años, preocupación esta última que sería la primordial para los menores de edad.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

La juventud vasca dice ser bastante feliz, y aunque está extendida la idea
de cierta desconfianza en la gente, las relaciones sociales son en general
habituales. Es elevada la satisfacción con el físico y la salud de cada uno,
así como con las relaciones afectivas y de amistad, pero menor con la
situación laboral y económica, siendo en la actualidad la falta de trabajo la
principal preocupación juvenil.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Felicidad generalizada entre los jóvenes vascos, puesto que la mayoría
dicen ser muy o bastante felices, destacando por encima de la media las
mujeres y los menores de 22 años.

• La desconfianza en la generalidad de la gente está bastante extendida
entre los jóvenes vascos, disminuyendo la misma a medida que se
asciende en el nivel socioeconómico.

• Las relaciones sociales al margen del hogar familiar más habituales
entre los jóvenes vascos son las de amistad, siendo la frecuencia
especialmente elevada entre los de menor edad. Con los vecinos y
familiares con los que no se convive también es habitual la relación
personal, destacando la mayor atención de las chicas a la familia.

• La satisfacción con la vida es muy elevada en lo que respecta a las
relaciones personales tanto de amistad como afectivas, así como al
estado físico tanto la apariencia como la salud. Es menor, en cambio,
aunque siempre superando ampliamente el 50%, la satisfacción con el
nivel de vida y la situación profesional, aspectos éstos con los que
disminuye la conformidad a media que se van cumpliendo años.

• Preocupaciones importantes para los jóvenes del País Vasco son el
trabajo (especialmente para los de mayor edad), el pasarlo bien (sobre
todo para los más jóvenes), ser humanamente mejor y la falta de dinero.
Destacan los individuos de sexo masculino por su mayor preocupación
por los resultados deportivos, las relaciones sexuales y la buena comida,
mientras que el sexo femenino destaca aspectos como la soledad, ser
humanamente mejor y el atractivo personal.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

Sólo un poquito más felices, igual de desconfiados, con más relaciones de
amistad y menos vecinales y familiares, más satisfechos con su salud, y
más preocupados por el trabajo, la diversión, la vivienda y las relaciones
sexuales. Así son los jóvenes frente a la población vasca mayor de treinta
años.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Aún siendo elevada la preocupación de las jóvenes y los jóvenes vascos
por la situación laboral, la generalizada satisfacción con otros aspectos
vitales como la salud, la amistad o el tiempo libre, hace que la gran mayoría
de la juventud del País Vasco se considere de forma general bastante feliz.
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B - Prioridades y valores sociales

- Actitudes sociales básicas

- Posición sobre el cambio social

- Esferas vitales prioritarias

- Significado del trabajo

- Significado del ocio

- Materialismo/Postmaterialismo

- Problemas del País Vasco espontáneos

- Conclusiones
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Actitudes sociales básicas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada una de las frases que le voy a leer a
continuación me gustaría que me dijese si está ud.
muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en
desacuerdo o muy en desacuerdo.

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA
PERSONA SE DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O
IDEAL  ⇒⇒⇒⇒ IDEALISMO

DE ACUERDO ......................................................... 42 40
EN DESACUERDO.................................................... 56 55
NS/NC .................................................................. 2 5

EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL LO
MEJOR ES ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS
AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS
CONFIAR ⇒⇒⇒⇒ CONFIANZA EN LA AUTORIDAD

DE ACUERDO ......................................................... 21 34
EN DESACUERDO.................................................... 78 62
NS/NC .................................................................. 2 4

SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO ENCON-
TRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS
ACTUALES ⇒⇒⇒⇒ TRADICIONALISMO

DE ACUERDO ......................................................... 29 34
EN DESACUERDO.................................................... 67 61
NS/NC .................................................................. 5 5

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL NUESTRO
LOS CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS
DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO  ⇒⇒⇒⇒
PARTICIPACIÓN EN LA POLÍTICA

DE ACUERDO ......................................................... 22 32
EN DESACUERDO.................................................... 74 63
NS/NC .................................................................. 3 5

MATAR ESTÁ JUSTIFICADO PARA LOGRAR CIERTAS
CAUSAS O IDEALES ⇒⇒⇒⇒ JUSTIFICACIÓN DE LA
VIOLENCIA

DE ACUERDO ......................................................... 8 3
EN DESACUERDO.................................................... 88 95
NS/NC .................................................................. 4 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 EL IDEALISMO ALCANZA AL 42% DE LA JUVENTUD VASCA, QUE DICE ESTAR DE ACUERDO CON LA IDEA DE
QUE  LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA SE DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL.

 SÓLO EL 21% CONFÍA EN LA AUTORIDAD EN EL SENTIDO DE ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS
AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS CONFIAR.

 SE PUEDE AFIRMAR QUE EL 29% ES TRADICIONALISTA, PUES CREE QUE SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO
ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES.

 Y SOLAMENTE EL 22% CONFÍA EN EL SISTEMA POLÍTICO COMO PARA CREER QUE LOS CIUDADANOS
INFLUYEN REALMENTE EN LAS DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO.

 POR ÚLTIMO UN ESCASO 8% DE LOS JÓVENES VASCOS ESTÁ DE ACUERDO CON QUE MATAR ESTÁ
JUSTIFICADO PARA LOGRAR CIERTAS CAUSAS O IDEALES.

 Respecto a la población de 30 años en adelante, los jóvenes no destacan por su idealismo, y son algo menos
tradicionalistas. Donde sí aparecen diferencias claras es en la confianza en la autoridad, más escasa entre los jóvenes, así
como en la creencia de la efectividad de la influencia de los ciudadanos en las decisiones políticas, también menos extendida
entre la juventud. Por el contrario, la justificación de la utilización de la violencia es más alta entre los jóvenes.
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Prioridades y valores sociales
Actitudes sociales básicas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para cada una de las frases que le voy a leer a continuación me gustaría que me dijese si está ud.
muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo.

SEXO GRUPOS DE EDAD

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA
PERSONA SE DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O
IDEAL  ⇒⇒⇒⇒ IDEALISMO

DE ACUERDO ......................................................... 42 42 42 49 48 41 34
EN DESACUERDO.................................................... 56 56 55 48 51 57 65
NS/NC .................................................................. 2 2 2 3 2 2 2

EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL LO
MEJOR ES ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS
AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS
CONFIAR ⇒⇒⇒⇒ CONFIANZA EN LA AUTORIDAD

DE ACUERDO ......................................................... 21 21 20 33 26 15 13
EN DESACUERDO.................................................... 78 78 78 66 72 84 84
NS/NC .................................................................. 2 1 3 1 1 1 3

SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO ENCON-
TRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS
ACTUALES ⇒⇒⇒⇒ TRADICIONALISMO

DE ACUERDO ......................................................... 29 31 27 22 30 33 25
EN DESACUERDO.................................................... 67 67 66 71 66 63 70
NS/NC .................................................................. 5 2 7 7 4 4 5

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL NUESTRO
LOS CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS
DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO  ⇒⇒⇒⇒
PARTICIPACIÓN EN LA POLÍTICA

DE ACUERDO ......................................................... 22 23 22 30 28 18 17
EN DESACUERDO.................................................... 74 75 74 62 69 80 81
NS/NC .................................................................. 3 2 4 8 3 2 1

MATAR ESTÁ JUSTIFICADO PARA LOGRAR CIERTAS
CAUSAS O IDEALES ⇒⇒⇒⇒ JUSTIFICACIÓN DE LA
VIOLENCIA

DE ACUERDO ......................................................... 8 12 4 12 10 5 6
EN DESACUERDO.................................................... 88 83 92 83 86 89 90
NS/NC .................................................................. 4 5 4 5 3 5 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Los varones jóvenes (12%) justifican en mayor medida que las
mujeres (4%) la violencia cuando se trata de defender algunas causas. Y
son también los adolescentes y los jóvenes hasta 21 años, los que en
mayor medida se muestran de acuerdo con la idea de matar para lograr
ciertos ideales

 Dentro del colectivo juvenil, y a medida que va aumentando la
edad, va descendiendo el acuerdo con las dimensiones idealista, de
confianza en la autoridad y de participación en la política, es decir, que
con los años parece irse extendiendo un mayor escepticismo que hace
desconfiar en mayor medida de las autoridades y de la influencia real de
la opinión de los ciudadanos en las actuaciones gubernamentales.
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Prioridades y valores sociales
Posición sobre el cambio social

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con
respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la que más se
ajuste a su propia opinión.

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE CAMBIARSE
RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN REVOLUCIONARIA .................................. 8 3

NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A TRAVÉS DE REFORMAS ....... 86 91

NUESTRA SOCIEDAD DEBE SER DEFENDIDA ESFORZADAMENTE CONTRA TODAS LAS
FUERZAS SUBVERSIVAS ...................................................................................... 3 3

NS/NC ............................................................................................................. 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................. 100 100

 LA GRAN MAYORÍA DE LAS Y LOS JÓVENES VASCOS (86%) ES DE LA OPINIÓN DE QUE NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A
TRAVÉS DE REFORMAS.

 UN 8% OPINA QUE EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE CAMBIARSE RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN
REVOLUCIONARIA, Y SÓLO UN 3% OPTA POR LA DEFENSA ESFORZADA CONTRA TODAS LAS FUERZAS SUBVERSIVAS.

 Si comparamos estos datos con los correspondientes a la población vasca de mayor edad, vemos que entre los jóvenes es superior el porcentaje de los que
optarían por los cambios de tipo revolucionario.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Posición sobre el cambio social

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamentales de actitudes con respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija,
por favor, la que más se ajuste a su propia opinión.

TERRITORIO

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE CAMBIARSE RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN REVOLUCIONARIA...... 8 6 6 12

NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A TRAVÉS DE REFORMAS....................................................................................... 86 84 89 82

NUESTRA SOCIEDAD DEBE SER DEFENDIDA ESFORZADAMENTE CONTRA TODAS LAS FUERZAS SUBVERSIVAS ............................................... 3 8 2 3

NS/NC ............................................................................................................................................................................................. 3 2 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................................................................................................................. 100 100 100 100

 El Territorio Histórico de residencia es en este caso variable
incidente en los resultados, mostrándose los jóvenes
guipuzcoanos “revolucionarios” (12%) en mayor medida que el
resto y los alaveses más “reaccionarios” (8%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Esferas vitales prioritarias

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno
de los siguientes aspectos:

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

FAMILIA ..................................................................................................... 3.8 3.9

AMIGOS Y CONOCIDOS ............................................................................... 3.7 3.5

TRABAJO ................................................................................................... 3.6 3.7

TIEMPO LIBRE /DE OCIO............................................................................... 3.5 3.4

POLÍTICA ................................................................................................... 2.1 1.9

RELIGIÓN................................................................................................... 2.0 2.5

(MEDIAS: 1-4)

 LA FAMILIA ES LA ESFERA VITAL MÁS IMPORTANTE EN LA VIDA DE LOS JÓVENES VASCOS, SEGUIDA POR ESTE ORDEN POR LOS AMIGOS Y
CONOCIDOS, EL TRABAJO Y EL TIEMPO LIBRE.

 LA POLÍTICA Y LA RELIGIÓN OCUPAN LOS ÚLTIMOS LUGARES EN LA CLASIFICACIÓN.

 Respecto a la valoración que de los mismos temas hacía la población no joven destaca la menor importancia concedida por estos últimos a las relaciones de
amistad y a la política, mientras que los jóvenes destacan por la menor valoración de la importancia de la religión.
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Prioridades y valores sociales
Esferas vitales prioritarias

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida cada uno de los siguientes aspectos:

SEXO STATUS FAMILIAR

15-29 AÑOS VARÓN MUJER BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

FAMILIA................................................................................................. 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8

AMIGOS Y CONOCIDOS........................................................................... 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7

TRABAJO............................................................................................... 3.6 3.6 3.6 3.7 3.6 3.6 3.5

TIEMPO LIBRE /DE OCIO .......................................................................... 3.5 3.5 3.6 3.5 3.5 3.5 3.5

POLÍTICA............................................................................................... 2.1 2.1 2.1 1.9 2.0 2.2 2.4

RELIGIÓN.............................................................................................. 2.0 1.9 2.2 2.0 1.9 2.1 2.3

(MEDIAS: 1-4)

 Existe una diferencia significativa en la importancia
concedida a los temas religiosos por hombres y mujeres, dando
estas últimas una puntuación de 2.2 frente al 1.9 de los varones.

 Por otra parte, el status familiar de los individuos incide en
la importancia concedida tanto a la política como a la religión,
siendo ambos aspectos más considerados por los colectivos de
nivel socioeconómico medio o superior.
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Prioridades y valores sociales
Significado del trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuál de las siguientes afirmaciones define mejor lo que
significa para ud. el trabajo?.

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE ................ 72 77

UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA .................... 13 10

HACER LO QUE REALMENTE ME GUSTA.............................. 11 6

UNA FORMA DE PRESTAR  UN SERVICIO A LA SOCIEDAD....... 2 3

UN MEDIO DE ASCENDER SOCIALMENTE ............................ 1 1

OTRA ............................................................................ 1 2

NS/NC .......................................................................... 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100

 CASI TRES CUARTAS PARTES DE LOS JÓVENES VASCOS (72%) DEFINEN EL TRABAJO COMO UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE, UN
13% ESTÁ DE ACUERDO CON QUE ES UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA Y UN 11% CREE QUE SUPONE HACER LO QUE REALMENTE ME
GUSTA.

 SOLAMENTE UN 2% DIRÍA QUE ES UNA FORMA DE PRESTAR UN SERVICIO A LA SOCIEDAD Y UN 1% LO DEFINE COMO UN MEDIO DE ASCENDER
SOCIALMENTE.

 Respecto a la opinión de los mayores, los jóvenes opinan en mayor medida que el trabajo se puede definir tanto en relación a la realización como persona, como a
hacer lo que nos gusta.
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Prioridades y valores sociales
Significado del trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuál de las siguientes afirmaciones define mejor lo que significa para ud. el trabajo?.

GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO

UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE................. 72 73 67 74 73 80 75 61 66

UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA..................... 13 8 12 12 16 8 11 18 14

HACER LO QUE REALMENTE ME GUSTA.............................. 11 17 15 9 5 8 10 15 11

UNA FORMA DE PRESTAR  UN SERVICIO A LA SOCIEDAD....... 2 2 1 2 3 1 1 3 4

UN MEDIO DE ASCENDER SOCIALMENTE ............................ 1 0 2 1 1 1 1 1 1

OTRA ............................................................................ 1 0 1 2 2 0 1 2 3

NS/NC........................................................................... 1 0 1 1 1 2 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Según van transcurriendo los años desde los 15 hasta los
29, se va produciendo un incremento del porcentaje de aquéllos
que definen el trabajo como una manera de realizarse como
persona, y desciende el número de los que afirman que el
trabajo consiste en hacer lo que nos gusta.

 El status familiar también incide en la opinión acerca del
significado del trabajo, siendo superior entre los de status medio,
el porcentaje tanto de los que hablan de realización como
persona como de los que hacen referencia a hacer lo que a uno
le gusta.
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Prioridades y valores sociales
Significado del ocio

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y de las siguientes cuestiones, ¿Podría indicar las dos que
mejor definen su actividad en su tiempo libre?*

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS ............ 68 40

DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES................ 62 56

HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO .. 19 19

DEDICARME A LAS PERSONAS MÁS QUERIDAS............................ 18 46

DESCANSAR, RECUPERAR FUERZAS ......................................... 12 16

PASARLO BIEN SIN HACER NADA............................................... 7 3

HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES............. 5 8

PENSAR, MEDITAR ................................................................. 3 3

ABURRIRME ........................................................................... 1 1

* LOS PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE GENTE QUE SÍ HA ELEGIDO ESA OPCIÓN

 DE LAS PROPUESTAS COMO ACTIVIDADES PARA OCUPAR EL TIEMPO LIBRE, LAS ELEGIDAS POR LOS JÓVENES VASCOS EN MAYOR MEDIDA SON
EN PRIMER LUGAR ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS (68%) Y EN SEGUNDO LUGAR DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES,
DEPORTES (62%).

 OTRAS OPCIONES POR LAS QUE SE HA OPTADO EN MENOR MEDIDA HAN SIDO: HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO (19%), DEDICARME A LAS
PERSONAS MÁS QUERIDAS (18%) Y DESCANSAR (12%).

 POR ÚLTIMO MENOS DE UN 10% HA ELEGIDO PASARLO BIEN SIN HACER NADA, HACER COSAS DE MI TRABAJO, PENSAR Y ABURRIRME.

 Respecto a la población de mayor edad, las diferencias más claras son la superior opción de los jóvenes por las relaciones de amistad, y la menor dedicación de
los mismos a las personas más queridas, que podríamos identificar con las relaciones familiares.
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Prioridades y valores sociales
Significado del ocio

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y de las siguientes cuestiones, ¿Podría indicar las dos que mejor definen su actividad en su tiempo libre?*

SEXO GRUPOS DE EDAD

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS............ 68 66 70 67 72 72 60

DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES ............... 62 67 58 64 62 66 58

HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO.. 19 17 22 20 21 18 19

DEDICARME A LAS PERSONAS MÁS QUERIDAS ........................... 18 17 19 10 15 16 28

DESCANSAR, RECUPERAR FUERZAS......................................... 12 13 11 11 13 12 12

PASARLO BIEN SIN HACER NADA .............................................. 7 7 6 10 6 7 6

HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES ............ 5 4 7 8 5 3 6

PENSAR, MEDITAR ................................................................. 3 2 3 4 2 2 3

ABURRIRME........................................................................... 1 1 1 1 0 1 1

* LOS PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE GENTE QUE SÍ HA ELEGIDO ESA OPCIÓN

 Encontramos diferencias significativas en función del sexo,
en la mayor ocupación del tiempo libre por parte de las mujeres
en hacer cosas de mi trabajo que tengo pendientes, y en la
mayor dedicación de los hombres a mis cosas, mis aficiones,
deportes.

 Además un incremento de la edad provoca una mayor
dedicación a las personas más queridas, opción elegida por un
28% de los de 26 a 29 años, frente a sólo un 10% de los de 15 a
17 años. Las relaciones sociales y con los amigos son elegidas
en mayor medida por las personas de edad media entre los
jóvenes, es decir, aquellos con edad comprendida entre los 18 y
los 25 años.
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Prioridades y valores sociales
Materialismo/Postmaterialismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del
País Vasco para los próximos diez años. ¿Podría decirme cuál, de entre
estos, considera ud. el más importante? ¿Y cuál sería el segundo más
importante? (Se presentaban tres listas de cuatro objetivos, para elegir dos en
cada una de ellas).

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PRIORIDADES MATERIALISTAS

MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO ...................................... 74 76

UNA ECONOMÍA ESTABLE.................................................................................... 56 71

MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS ........................................................................ 39 48

LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA ................................................................... 38 40

LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE PRECIOS.............................................................. 28 43

ASEGURAR QUE ESTE PAÍS TENGA UNAS FUERZAS DE SEGURIDAD IMPORTANTES...... 14 16

PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS
LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN LAS COSAS
EN SU LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD .................................................... 77 69

PROTEGER LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN ............................................................... 72 49

LOGRAR QUE LA GENTE TENGA MAYOR PARTICIPACIÓN EN LA TOMA DE
DECISIONES IMPORTANTES DEL GOBIERNO ........................................................... 57 51

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD MENOS IMPERSONAL Y MÁS HUMANA ...................... 56 49

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD EN DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS IMPORTANTES
QUE EL DINERO.................................................................................................. 46 33

INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDADES Y NUESTRO CAMPO SEAN MÁS BONITOS........... 30 29

ÍNDICE GENERAL DE MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO

MATERIALISTA ................................................................................................... 10 23

MIXTO .............................................................................................................. 21 25

POSTMATERIALISTA ........................................................................................... 69 52

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................. 100 100

 LA MAYORÍA DE LOS JÓVENES VASCOS (69%) SON POSTMATERIALISTAS, FRENTE A UN
10% DE MATERIALISTAS. EL 21% RESTANTE SERÍA ENGLOBADO EN LA CATEGORÍA MIXTA.

 DE LOS POSIBLES OBJETIVOS A CUMPLIR EN EL PAÍS VASCO EN LOS PRÓXIMOS DIEZ
AÑOS, SE CONSIDERAN MÁS IMPORTANTES LOS SIGUIENTES:
• LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN LAS COSAS EN SU

LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD (77%).
• MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO (74%).
• PROTEGER LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN (72%).

 COMO OBJETIVOS MATERIALISTAS DESTACAN EN MAYOR MEDIDA AQUÉLLOS DE TIPO
ECONÓMICO Y MENOS LOS RELATIVOS AL ORDEN Y LA SEGURIDAD.

 Y EN RELACIÓN A LOS DE TIPO POSTMATERIALISTA, LOS JÓVENES OPTAN EN MAYOR
MEDIDA POR LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN.

 La proporción de postmaterialistas entre los jóvenes (69%) es superior a la que se da entre las
personas de mayor edad (52%), y de hecho todos los ítems de tipo postmaterialista son elegidos en
mayor medida por los jóvenes y lo contrario ocurre con los de tipo materialista, por los que optan
siempre en mayor proporción los adultos.
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Prioridades y valores sociales
Materialismo/Postmaterialismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser los objetivos del País Vasco para los
próximos diez años. ¿Podría decirme cuál, de entre estos, considera ud. el más importante? ¿Y
cuál sería el segundo más importante? (Se presentaban tres listas de cuatro objetivos, para elegir dos
en cada una de ellas).

GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR

15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO

PRIORIDADES MATERIALISTAS

MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO ......................... 74 55 77 75 78 70 77 67 81

UNA ECONOMÍA ESTABLE....................................................................... 56 37 55 60 64 55 58 50 63

MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS ........................................................... 39 40 42 38 35 41 37 36 43

LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA ...................................................... 38 50 44 30 32 44 39 37 28

LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE PRECIOS................................................. 28 28 29 23 32 31 30 25 21

ASEGURAR QUE ESTE PAÍS TENGA UNAS FUERZAS DE SEGURIDAD
IMPORTANTES....................................................................................... 14 20 13 14 10 15 14 14 11

PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS
LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN LAS
COSAS EN SU LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD.......................... 77 74 75 77 79 79 76 76 77

PROTEGER LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN .................................................. 72 79 69 73 70 64 76 78 65

LOGRAR QUE LA GENTE TENGA MAYOR PARTICIPACIÓN EN LA TOMA DE
DECISIONES IMPORTANTES DEL GOBIERNO .............................................. 57 50 54 60 59 58 52 56 68

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD MENOS IMPERSONAL Y MÁS HUMANA ......... 56 54 51 61 58 56 52 62 57

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD EN DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS
IMPORTANTES QUE EL DINERO................................................................ 46 53 47 46 40 41 47 48 48

INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDADES Y NUESTRO CAMPO SEAN MÁS
BONITOS.............................................................................................. 30 43 31 25 29 32 28 35 24

ÍNDICE GENERAL DE MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO

MATERIALISTA ................................................................................... 10 6 8 10 13 9 11 9 7

MIXTO .............................................................................................. 21 26 24 17 21 25 21 18 21

POSTMATERIALISTA ........................................................................... 69 67 68 73 67 65 68 73 72

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los menores de 18 años son los que en mayor medida eligen como
objetivo prioritario para el País Vasco intentar que nuestras ciudades y
nuestro campo sean más bonitos, y los que en menor medida consideran
importante mantener un alto nivel de crecimiento económico. Además, y
según se van cumpliendo años, se opta en mayor proporción por una
economía estable y en menor medida por la lucha contra la delincuencia.

 El status también incide en alguna medida en la opción por unos u
otros objetivos, destacando los de status más elevado por destacar la
importancia de la mayor participación en la toma de decisiones del
Gobierno y del alto crecimiento económico. Los de status medio destacan
por la importancia concedida a proteger la libertad de expresión y avanzar
hacia una sociedad menos impersonal y más humana, y los de bajo status
por la lucha contra la delincuencia.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 31
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los tres problemas más importantes del País
Vasco?*

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PARO ............................................................................ 79 79

VIOLENCIA Y TERRORISMO .............................................. 58 62

VIOLENCIA CALLEJERA .................................................... 16 18

DROGAS Y ALCOHOL ...................................................... 15 17

PROBLEMAS POLÍTICOS .................................................. 11 8

PROBLEMAS SOCIALES.................................................... 7 7

MEDIO AMBIENTE ........................................................... 7 4

ECONOMÍA..................................................................... 6 9

CONVIVENCIA SOCIAL...................................................... 6 6

VIVIENDA....................................................................... 5 3

DELINCUENCIA ............................................................... 4 5

OTROS.......................................................................... 12 10

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO CODIFICADAS A
POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL
PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNO DE LOS PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS AQUÍ
MENCIONADOS.

 EL PROBLEMA NÚMERO UNO ACTUALMENTE EN EL PAÍS VASCO Y EN OPINIÓN DE LOS JÓVENES AQUÍ RESIDENTES, ES EL PARO, MENCIONADO DE FORMA
ESPONTÁNEA POR EL 79% DE LOS MISMOS.

 EL SEGUNDO TEMA CONSIDERADO COMO PROBLEMA ES LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO (58%).

 OTROS PROBLEMAS MENCIONADOS DE FORMA SIGNIFICATIVA, AUNQUE EN MENOR MEDIDA, SON LA VIOLENCIA CALLEJERA (16%), LAS DROGAS Y EL ALCOHOL
(15%) Y LOS DE TIPO POLÍTICO (11%).

 Comparando éstas, con las opciones tomadas por los mayores de 30 años, no se observan diferencias importantes.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco espontáneos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento los tres problemas más
importantes del País Vasco?*

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO

15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

PARO ............................................. 79 62 78 80 88 70 80 82

VIOLENCIA Y TERRORISMO ............... 58 53 55 61 62 59 58 57

VIOLENCIA CALLEJERA ..................... 16 21 17 18 12 19 15 18

DROGAS Y ALCOHOL ....................... 15 10 14 16 16 14 11 22

PROBLEMAS POLÍTICOS ................... 11 11 11 10 10 8 11 12

PROBLEMAS SOCIALES..................... 7 5 8 6 6 5 8 4

MEDIO AMBIENTE ............................ 7 9 7 7 5 3 10 3

ECONOMÍA...................................... 6 4 4 5 8 6 4 8

CONVIVENCIA SOCIAL....................... 6 6 5 7 8 6 6 7

VIVIENDA........................................ 5 2 4 7 7 8 5 5

DELINCUENCIA ................................ 4 4 2 4 4 2 5 2

OTROS........................................... 12 16 17 10 7 10 11 16

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS
QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNO DE LOS PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS
AQUÍ MENCIONADOS.

 El paro es citado por el 62% de los jóvenes de 15 a 17 años, porcentaje que va ascendiendo según va
aumentando la edad hasta alcanzar al 88% de los jóvenes de 26 a 29 años. Con la edad también aumenta la
percepción de los problemas del terrorismo y la violencia. Sin embargo, disminuye la de la violencia callejera y
el medio ambiente.

 El Territorio Histórico de residencia también incide de forma significativa en la mención de algunos de los
problemas. Los vizcaínos y los guipuzcoanos, destacan frente a los alaveses por la mayor consideración del
tema del paro.  Además, los guipuzcoanos mencionan de forma destacada las drogas y el alcohol, y los
vizcaínos los problemas medioambientales.
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Prioridades y Valores Sociales
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

La juventud vasca destacaba en el año 1996 como problema número uno
del País Vasco la falta de trabajo, trabajo entendido como una manera de
ganarse la vida, y que vendría complementado con un tiempo libre ocupado
en las relaciones sociales y en la dedicación a aficiones y deportes.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Como actitudes sociales básicas, el idealismo alcanza a cuatro de
cada diez jóvenes vascos, menos de un tercio es tradicionalista y sólo
uno de cada cinco confía en la autoridad y en la real participación
ciudadana en nuestro sistema político. No alcanzan el 10% los que
justifican la muerte de personas en aras de alcanzar ciertas causas,
legitimación de la violencia más extendida entre los varones y los
menores de 22 años.

• La juventud desea para la sociedad vasca un cambio social de tipo
reformista, siendo minoritarias las opciones revolucionaria y reaccionaria.

• La familia, seguida de los amigos y el trabajo son las esferas vitales
prioritarias para los jóvenes vascos.

• El trabajo es un medio de ganarse la vida en opinión de tres cuartas
partes de los jóvenes vascos, siendo minoría los que lo relacionan con la
realización personal o con desarrollar los gustos propios.

• El ocio es definido por los jóvenes como tiempo para estar con la gente y
los amigos, y para dedicarse a las cosas y aficiones personales. La
dedicación a las personas queridas se incrementa de forma manifiesta
con el transcurso de los años.

• Los jóvenes vascos se identifican en mayor medida con objetivos de
tipo postmaterialista relacionados con la participación social y la

consecución de una sociedad más humana. Y son minoría los partidarios
de priorizar el materialismo.

• El paro es el problema número uno del País Vasco en boca de los
jóvenes, especialmente para aquéllos que se van acercando a cumplir
los treinta e intentan incorporarse al mercado laboral. La violencia
ocuparía el segundo lugar como problema importante de la actualidad
vasca.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

La juventud (especialmente los que ya han superado los 21 años) parece
mostrar mayor escepticismo ante el buen hacer de las autoridades y la
influencia real de los ciudadanos en el quehacer político que la población de
mayor edad. La política, en general, tiene mayor importancia para los
jóvenes. También es algo superior entre la juventud la defensa de un cambio
social de tipo revolucionario, así como el porcentaje de los que manifiestan
la prioridad de metas sociales de tipo postmaterialista.

La religión, en cambio, tiene menor importancia en la vida para los jóvenes
que para los mayores, siendo también menor la dedicación a la familia
(sobre todo entre los menores de 25 años).

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La futura sociedad vasca deseada por las y los jóvenes vascos debería
permitir una mayor participación ciudadana en todos los ámbitos públicos,
participación que no se considera efectiva actualmente al menos en el
ámbito político. Se aboga también por la libertad de expresión, pero no se
defiende, sino de forma minoritaria, la necesidad de que se produzcan
cambios sociales revolucionarios.
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C - Actitudes políticas

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos

- Simpatías políticas

- Conclusiones
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY INTERESADO................................................................ 8 7

ALGO INTERESADO .............................................................. 29 27

NO MUY INTERESADO........................................................... 24 22

NADA INTERESADO .............................................................. 39 43

NS/NC ............................................................................... 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA .................................... 37 34

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 EL 37% DE LOS JÓVENES VASCOS DICE ESTAR MUY O ALGO INTERESADO EN LA POLÍTICA, FRENTE AL 63% QUE MUESTRA UN BAJO O NULO
INTERÉS POR ESTE TIPO DE TEMAS.

 Respecto a la población vasca de más de 30 años, el interés de los jóvenes es ligeramente superior, aunque las diferencias son mínimas.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO
BAJO

MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR
DE

EDAD

MUY INTERESADO................................................... 8 10 6 5 9 9 8 5 7 8 16 7 9 22 13 13 10 5 4 5

ALGO INTERESADO ................................................. 29 29 29 22 28 31 32 22 26 33 40 37 38 43 37 36 39 27 19 22

NO MUY INTERESADO.............................................. 24 25 23 18 24 24 26 24 23 24 25 34 21 20 31 32 28 22 22 18

NADA INTERESADO ................................................. 39 35 42 54 39 36 33 49 43 34 18 21 31 15 20 19 24 46 55 54

NS/NC .................................................................. 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....................... 37 39 35 27 37 40 40 27 33 41 56 44 47 65 50 49 49 32 23 27

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 Los chicos parecen ligeramente más interesados en la
política que las chicas, existiendo una diferencia de cuatro
puntos entre el grado de interés de unos y otras.

 Dentro del colectivo juvenil, el incremento de la edad hace
aumentar el interés por la política: 27% de grado de interés para
los adolescentes y 40% para los que tienen entre 22 y 29 años.

 El status familiar incide de forma clara en la variable
estudiada, a mayor nivel socioeconómico mayor interés
declarado en los temas políticos: 27% de grado de interés para
los de bajo status, frente a un 56% para los de status superior al
medio.

 Y considerando el voto emitido en las Elecciones
Generales del 96, los más interesados en la política son los
jóvenes votantes de HB y los menos los abstencionistas.
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY PRÓXIMO..................................................................... 4 4

BASTANTE PRÓXIMO ............................................................ 9 10

ALGO PRÓXIMO ................................................................... 17 17

POCO PRÓXIMO................................................................... 13 12

NADA PRÓXIMO ................................................................... 56 54

NS/NC ............................................................................... 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................................................ 13 14

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 EL GRADO DE PROXIMIDAD DE LOS JÓVENES VASCOS A LOS PARTIDOS POLÍTICOS EXISTENTES ES ESCASO: SÓLO EL 13% DICE SER MUY O
BASTANTE PRÓXIMO A ALGUNO DE ELLOS, FRENTE AL 69% POCO O NADA PRÓXIMO.

 Este bajo nivel juvenil de proximidad política es similar al encontrado entre la población mayor de 30 años.
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

STATUS FAMILIAR VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

MUY PRÓXIMO ..................................... 4 3 4 3 5 3 2 18 8 2 2 0 1 2

BASTANTE PRÓXIMO ............................. 9 6 9 10 12 13 11 22 11 20 10 5 2 8

ALGO PRÓXIMO.................................... 17 15 15 21 22 32 29 32 25 25 26 7 5 13

POCO PRÓXIMO ................................... 13 11 12 13 18 16 15 10 11 17 21 8 11 12

NADA PRÓXIMO.................................... 56 63 60 53 41 34 43 19 44 35 40 79 80 64

NS/NC ................................................ 1 1 1 1 1 2 0 0 0 1 0 1 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD ........................ 13 9 13 13 17 16 13 40 19 22 12 5 3 10

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 El grado de proximidad a alguna opción política se incrementa en
alguna medida, aunque sin dejar de ser minoritario, a medida que se
incrementa el nivel socioeconómico: grado de proximidad de 9% para los de
menor status y 17% para los de status superior al medio.

 La proximidad política varía de forma significativa al considerar la
opción política votada en las Elecciones Generales del 96, siendo la
proporción de cercanía más elevada entre los votantes de HB (40%) y de EA
(22%).
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EXTREMA DERECHA ............................................................. 0 0

DERECHA ........................................................................... 4 6

CENTRO DERECHA............................................................... 3 5

CENTRO ............................................................................. 11 15

CENTRO IZQUIERDA ............................................................. 7 8

IZQUIERDA .......................................................................... 41 36

EXTREMA IZQUIERDA ........................................................... 2 1

NS/NC ............................................................................... 32 29

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO...................................................... 7.1 4.1

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / %
DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 LA MITAD DE LAS Y LOS JÓVENES VASCOS (50%) DICE SER DE IZQUIERDAS (2% EXTREMA IZQUIERDA, 41% IZQUIERDA Y 7% CENTRO IZQUIERDA),
UNA DÉCIMA PARTE (11%) DE CENTRO Y EL 7% DE DERECHAS (0% DE EXTREMA DERECHA, 4% DE DERECHA Y 3% DE CENTRO DERECHA).

 LA TERCERA PARTE DE LA JUVENTUD (32%) NO SE AUTOPOSICIONA EN LA ESCALA IDEOLÓGICA QUE VA DE LA IZQUIERDA A LA DERECHA.

 El índice de izquierdismo de los jóvenes (7.1) es superior al de la población de más de 30 años (4.1), como consecuencia del ligero menor reconocimiento por
parte de la juventud de posiciones de derecha y de centro, y la mayor identificación con la izquierda.
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

SEXO STATUS FAMILIAR TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER BAJO MEDIO
BAJO

MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

EXTREMA DERECHA............... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
DERECHA ............................. 4 3 5 4 4 5 5 6 4 3 4 2 0 27 6 0 0 2 4
CENTRO DERECHA ................ 3 3 4 1 2 4 7 7 3 3 11 0 0 16 4 0 0 1 3
CENTRO............................... 11 11 11 7 9 11 20 15 11 9 23 6 0 30 15 3 12 9 11
CENTRO IZQUIERDA............... 7 8 5 5 6 7 8 10 6 6 14 11 2 1 11 7 9 6 3
IZQUIERDA............................ 41 42 40 41 41 41 40 34 41 44 24 65 77 4 42 83 39 32 33
EXTREMA IZQUIERDA ............. 2 3 1 1 2 2 2 1 2 2 0 0 9 0 1 0 1 1 2
NS/NC ................................. 32 30 35 40 34 30 18 27 33 33 24 17 11 21 20 7 40 48 43
(PORCENTAJES VERTICALES).. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
ÍNDICE DE IZQUIERDISMO ....... 7.1 8.8 5.1 9.4 8.2 5.6 4.2 3.5 7.0 8.7 2.5 38 88 0.1 5.4 90 49 13 5.4

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 Los jóvenes vascos de sexo masculino presentan un índice de izquierdismo superior al de
las mujeres de la misma edad, relacionado con el hecho de que un 53% de los primeros dicen
ser de izquierdas frente a un 46% de las segundas.

 A medida que se va ascendiendo en el nivel socioeconómico, va disminuyendo la
proporción de gente de izquierdas frente a los de derechas, pasando el índice de izquierdismo
de un 9.4 para los de bajo status a un 4.2 para los de status superior al medio.

 Por Territorios, hay claras diferencias: 3.5 para Araba, 7 para Bizkaia y 8.7 para
Gipuzkoa.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ÚNICAMENTE VASCO ............................................................ 39 27

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL.................................................... 17 13

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.............................................. 34 38

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO.................................................... 2 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL......................................................... 4 12

NS/NC ............................................................................... 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”..................................................... 56 40

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 LA MAYORÍA (56%) DE LA JUVENTUD RESIDENTE EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO, SE SIENTE “VASCA”: EL 39% DICE SER
ÚNICAMENTE VASCO Y EL 17% MÁS VASCO QUE ESPAÑOL.

 EL 6% DE LOS JÓVENES DICEN SENTIRSE “ESPAÑOLES”: 4% ÚNICAMENTE ESPAÑOL Y 2% MÁS ESPAÑOL QUE VASCO. Y ADEMÁS EL 34% SE
DEFINE COMO TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.

 La proporción de quienes se sienten “vascos” entre los jóvenes es bastante superior a la que se da entre los adultos, siendo además entre los primeros la
respuesta más elegida únicamente vasco, y entre los segundos tanto vasco como español.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

SEXO TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

ÚNICAMENTE VASCO ................. 39 42 35 25 36 50 47 8 93 6 62 13 30 34 48

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ......... 17 18 16 23 18 14 24 14 7 8 25 23 21 19 17

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.... 34 30 37 41 36 26 26 63 0 54 9 56 40 34 29

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ......... 2 2 3 4 2 3 1 5 0 11 0 2 1 3 1

ÚNICAMENTE ESPAÑOL .............. 4 2 7 4 5 3 1 9 0 16 0 3 3 5 3

NS/NC..................................... 3 5 2 3 3 4 2 2 0 4 3 3 5 6 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ..... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” .......... 56 60 51 48 54 64 71 22 100 14 87 36 51 53 65

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 Los hombres se definen en mayor medida como “vascos” que las mujeres, siendo el
porcentaje de un 60% para los primeros y de un 51% para las segundas.

 El Territorio Histórico de residencia incide de forma clara en la identificación con una
nacionalidad u otra. El porcentaje de “vascos” es de un 64% en Gipuzkoa, 54% en Bizkaia
y 48% en Araba.

 Y según el voto emitido en las Elecciones Generales del año 1996, son más “vascos”
los votantes de los partidos de ámbito vasco que los de aquéllos con presencia en todo el
Estado español: HB (100%), EA (87%), PNV (71%), IU (36%), PSE-EE (22%) y PP (14%).
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Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia
total del País Vasco?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

TOTALMENTE DE ACUERDO ................................................... 27 17

PARCIALMENTE DE ACUERDO................................................ 22 17

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ...................................... 20 21

PARCIALMENTE EN DESACUERDO .......................................... 6 7

TOTALMENTE EN DESACUERDO ............................................. 21 30

NS/NC ............................................................................... 4 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ............................................... 1.8 0.9

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) /
% DESACUERDO (TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO)

 EL 49% DE LOS JÓVENES VASCOS ESTÁ TOTAL O PARCIALMENTE DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO, FRENTE AL 27%
PARCIAL O TOTALMENTE EN DESACUERDO. AMBOS PORCENTAJES DAN LUGAR A UN ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO DEL 1.8 FAVORABLE A LA
INDEPENDENCIA.

 El panorama varía significativamente si se observan los datos correspondientes a la población de treinta años para arriba, entre los cuales un 34% es favorable a
la independencia frente a un 37% contrario, lo que da lugar a un índice de independentismo de 0.9.
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Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?

SEXO TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

TOTALMENTE DE ACUERDO ...................... 27 31 23 17 27 32 27 6 85 2 43 7 18 20 36
PARCIALMENTE DE ACUERDO ................... 22 24 20 22 21 24 38 17 12 12 33 30 22 24 14
NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ......... 20 19 22 24 20 20 19 20 2 22 6 24 27 26 20
PARCIALMENTE EN DESACUERDO.............. 6 6 6 5 6 6 5 11 0 6 1 9 6 6 6
TOTALMENTE EN DESACUERDO................. 21 16 25 29 22 14 9 44 0 58 15 27 16 18 19
NS/NC................................................... 4 4 4 4 4 3 2 1 1 0 1 3 10 6 4
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO................... 1.8 2.5 1.4 1.1 1.7 2.8 4.6 0.4 97 0.2 4.7 1.0 1.8 1.8 2.0

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO (TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO)

 Son más independentistas los hombres que las mujeres: el 55% de los primeros
frente al 43% de las segundas.

 Por Territorios Históricos, las diferencias son bien claras, siendo los índices de
independentismo los siguientes: Araba (1.1), Bizkaia (1.7) y Gipuzkoa (2.8).

 Y teniendo en cuenta el voto de las últimas Elecciones Generales, están a favor de la
independencia los votantes de los partidos de ámbito vasco: HB (97), EA (4.7) y PNV (4.6).
El acuerdo y el desacuerdo tienen la misma fuerza en el caso de IU (1.0), y los votantes de
los otros dos partidos estatalistas son contrarios a la independencia: PSE-EE (0.4) y PP
(0.2).

 Entre los varones, los guipuzcoanos y los votantes de HB, EA y PNV, más del 50%
son independentistas. 
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos, en
una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ........................................ 5.0 6.2

CARLOS GARAIKOETXEA ......................................... 4.3 4.5

XABIER ARZALLUZ .................................................. 4.2 4.7

RAMÓN JÁUREGUI .................................................. 3.9 4.5

JULIO ANGUITA....................................................... 3.9 3.7

JAVIER MADRAZO ................................................... 3.6 3.5

KARMELO LANDA.................................................... 3.2 2.7

JAIME MAYOR OREJA.............................................. 3.0 3.6

FELIPE GONZÁLEZ.................................................. 2.8 3.7

PABLO MOSQUERA................................................. 2.6 2.7

JOSÉ MARÍA AZNAR................................................ 2.6 3.4

MEDIAS (0-10)

 EL LÍDER POLÍTICO MEJOR VALORADO POR LOS JÓVENES VASCOS ES EL LEHENDAKARI JOSÉ ANTONIO ARDANZA QUE OBTIENE UN 5.0 DE PUNTUACIÓN.

 EL RESTO DAN LUGAR A LOS SIGUIENTES TRES GRUPOS:
• MÁS DE CUATRO PUNTOS: GARAIKOETXEA (4.3) Y ARZALLUZ (4.2).
• TRES O MÁS PUNTOS: JÁUREGUI (3.9), ANGUITA (3.9), MADRAZO (3.6), LANDA (3.2) Y MAYOR OREJA (3.0).
• Y EN LAS ÚLTIMAS POSICIONES, CON MENOS DE TRES PUNTOS: GONZÁLEZ (2.8), MOSQUERA (2.6) Y AZNAR (2.6).

 Los jóvenes vascos valoran en general peor a los líderes políticos que la población adulta, pero los dirigentes de Izquierda Unida y Herri Batasuna escapan a la norma y
consiguen mayor puntuación entre los jóvenes que entre los mayores.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?

SEXO TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

JOSÉ ANTONIO ARDANZA................. 5.0 4.8 5.2 5.3 5.2 4.5 7.1 5.8 2.6 5.9 5.5 5.4 4.9 4.6 4.9

CARLOS GARAIKOETXEA.................. 4.3 4.3 4.4 4.6 4.3 4.3 4.8 4.4 3.2 4.4 6.9 4.3 4.6 4.1 4.5

XABIER ARZALLUZ........................... 4.2 4.1 4.3 4.2 4.4 3.7 6.6 4.4 2.3 4.3 4.4 3.9 4.3 3.9 4.3

RAMÓN JÁUREGUI........................... 3.9 3.7 4.2 4.3 4.1 3.4 4.9 5.9 1.5 4.7 3.2 4.6 3.9 3.7 4.0

JULIO ANGUITA ............................... 3.9 3.9 3.9 4.2 4.0 3.6 3.7 4.5 2.3 4.3 4.0 6.0 3.9 3.7 3.7

JAVIER MADRAZO............................ 3.6 3.5 3.8 3.9 3.7 3.3 3.8 4.6 1.8 4.3 3.7 5.5 3.9 3.4 3.6

KARMELO LANDA ............................ 3.2 3.2 3.2 3.2 3.1 3.5 2.6 2.2 5.6 1.6 3.2 2.3 3.2 2.9 3.8

JAIME MAYOR OREJA ...................... 3.0 2.8 3.2 3.6 3.1 2.5 3.2 3.6 0.9 5.8 2.4 3.1 3.0 2.9 2.9

FELIPE GONZÁLEZ .......................... 2.8 2.8 2.9 3.2 2.9 2.5 3.0 4.7 1.0 4.7 2.2 2.6 2.9 2.6 3.0

PABLO MOSQUERA ......................... 2.6 2.3 3.0 3.2 2.5 2.3 2.5 4.1 0.8 4.8 1.9 3.0 2.5 2.5 3.1

JOSÉ MARÍA AZNAR ........................ 2.6 2.5 2.8 3.0 2.8 2.2 2.8 4.5 0.7 4.7 2.1 2.4 2.6 2.4 2.8

MEDIAS (0-10)

 Las mujeres jóvenes valoran en general mejor a los líderes políticos que sus compañeros varones.

 Así mismo, los alaveses en general otorgan mayores puntuaciones a los dirigentes políticos, a
excepción de Arzalluz mejor considerado en Bizkaia y Karmelo Landa mejor valorado en Gipuzkoa.

 Siendo los líderes puntuados por los votantes de su propio partido, la clasificación daría lugar a tres
grupos:
• El primero con los mejor valorados, formado por los dirigentes del PNV y EA: Ardanza (7.1),

Garaikoetxea (6.9) y Arzalluz (6.6),
• El segundo con puntuaciones algo inferiores: Anguita (6.0), Jáuregui (5.9), Mayor Oreja (5.8), Landa

(5.6) y Madrazo (5.5),
• Y como peor valorados, sin ser aprobados ni siquiera por sus propios votantes jóvenes, los líderes

estatales González (4.7) y Aznar (4.7).
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de
los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la
que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PNV .................................................................................. 4.2 5.2

EA..................................................................................... 3.4 3.5

IU...................................................................................... 3.4 3.1

PSE-EE ............................................................................ 2.9 3.8

HB..................................................................................... 2.3 1.6

PP..................................................................................... 2.0 2.6

UA..................................................................................... 1.7 1.7

MEDIAS (0-10)

 EL PARTIDO MEJOR VALORADO POR LOS JÓVENES DEL PAÍS VASCO ES EL PNV QUE OBTIENE UNA PUNTUACIÓN DE 4.2 EN UNA ESCALA QUE IBA
DE 0 A 10.

 EA E IU OBTIENEN 3.4 PUNTOS, EL PSE-EE 2.9, HB 2.3, EL PP 2.0 Y POR ÚLTIMO UA 1.7.

 Con respecto a las puntuaciones otorgadas por la población adulta, los jóvenes en general son más críticos con los partidos políticos, destacando como
excepciones las mejores valoraciones que hacen de HB e IU.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el
10 mucha simpatía?

SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR DE
EDAD

PNV ............................ 4.2 4.0 4.4 4.1 4.2 4.2 4.2 4.4 4.4 3.6 7.4 4.8 2.1 4.8 4.8 4.2 4.0 3.5 4.1

EA............................... 3.4 3.3 3.4 3.6 3.3 3.4 3.3 3.5 3.3 3.5 3.8 3.2 2.8 3.5 7.4 3.5 3.5 2.8 3.6

IU ................................ 3.4 3.3 3.4 3.3 3.4 3.3 3.5 3.9 3.4 3.1 3.2 4.1 1.9 3.4 4.0 6.6 3.5 2.9 3.3

PSE-EE ...................... 2.9 2.7 3.1 3.1 3.0 2.8 2.7 3.3 3.0 2.5 3.4 6.9 0.8 2.9 2.4 3.3 3.1 2.4 3.1

HB............................... 2.3 2.5 2.0 3.1 2.3 2.1 2.0 2.1 2.0 2.8 1.4 0.7 6.9 0.6 2.5 1.2 1.9 1.7 3.1

PP............................... 2.0 1.8 2.1 2.1 2.0 1.9 1.9 2.8 2.0 1.6 1.9 2.1 0.4 6.2 1.2 1.6 1.9 1.7 2.1

UA............................... 1.7 1.6 1.8 2.0 1.9 1.7 1.4 2.8 1.6 1.4 1.6 2.5 0.6 3.0 1.3 1.9 1.8 1.6 2.0

MEDIAS (0-10)

 Excepto para el caso de Herri Batasuna que recoge más simpatía entre
los chicos que entre las chicas, los demás partidos políticos son mejor
valorados por las mujeres.

 La edad incide como variable especialmente en el caso de HB, partido
que obtiene mayor apoyo a medida que va descendiendo la edad de los
individuos, siendo por lo tanto los adolescentes de 15 a 17 años los que mejor
valoración hacen de este partido.

 Los alaveses dan mayores puntuaciones que el resto a los partidos no
nacionalistas: PP, PSE-EE, IU y UA. El PNV logra tantos puntos en Bizkaia
como en Araba, HB consigue la mayor puntuación en Gipuzkoa.

 PNV y EA son los partidos políticos mejor considerados entre sus propios
votantes jóvenes que les otorgan una puntuación de 7.4. Les siguen HB y
PSE-EE con 6.9, IU con 6.6 y en último lugar el PP con 6.2.
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Actitudes políticas
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

El interés por la política no se extiende de forma mayoritaria entre la
juventud vasca, juventud que se posiciona en la izquierda, con un fuerte
sentimiento de identidad vasca, defensora de la independencia del País
Vasco, y bastante crítica con los líderes y partidos políticos.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Bajo interés por la política de la juventud vasca, superior entre los
varones, los mayores de 22 años y los de alto status.

• Escasa proximidad a algún partido político, que se incrementa entre
los votantes de HB y EA que, además, están más interesados por la
política que la media.

• El izquierdismo está extendido a la mayoría de la juventud vasca,
siendo el posicionamiento en la derecha una postura claramente
minoritaria. Son de izquierdas en mayor medida los varones, los
individuos de status más bajo, los guipuzcoanos y los votantes de IU, HB
y el PSE-EE.

• El sentimiento de identificación con la nacionalidad vasca es mayoritario
entre la juventud, siendo un 56% sólo vasco o más vasco que español. Y
lo son en mayor medida los hombres, los guipuzcoanos y los votantes de
HB, EA y PNV.

• La mitad de la juventud vasca se declara total o parcialmente
independentista, frente a uno de cada cuatro jóvenes contrario a la
independencia para el País Vasco. Son favorables en mayor medida los
hombres, los guipuzcoanos y los votantes de HB, EA y PNV.

• El líder político mejor valorado por los jóvenes vascos es Ardanza,
seguido de Garaikoetxea y Arzalluz. Y González, Mosquera y Aznar los
que menos puntos consiguen. También son los líderes del PNV y EA los
mejor puntuados por sus propios votantes, y los líderes estatales del
PSE-EE y el PP los peor considerados. Además destaca la buena
posición de Arzalluz en Bizkaia, y de Karmelo Landa en Gipuzkoa.

• El partido político que mayores simpatías suscita entre la juventud
vasca es el PNV, seguido de EA e IU, siendo además PNV y EA los
mejor considerados por sus propios votantes. Es en Araba y Bizkaia
donde el Partido Nacionalista Vasco obtiene las mejores puntuaciones,
mientras que HB lo hace en Gipuzkoa.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

La población juvenil es más izquierdista que los adultos, se identifica en
mayor medida con el sentimiento vasco minimizando el español, y es más
independentista. Los jóvenes valoran peor a los partidos y líderes políticos.
La excepción serían Herri Batasuna e Izquierda Unida y sus dirigentes,
mejor considerados por la población de menor edad.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

El limitado interés por la política y los sentimientos de izquierdas, de
“vasquismo” e independentismo de los jóvenes vascos, son más bajos
entre las mujeres que entre los hombres.

Los jóvenes guipuzcoanos, destacan por su mayor izquierdismo, mayor
“vasquismo”, mayor independentismo y mejor valoración de Karmelo Landa
y HB.

Los jóvenes de Herri Batasuna son los más interesados por la política, los
próximos en mayor medida a algún partido político, todos ellos se
posicionan en la izquierda, todos dicen ser únicamente vascos o más
vascos que españoles, son los más independentistas, y los más críticos con
todos los partidos, excepto HB, y con todos los líderes, excepto Karmelo
Landa.

Por último, los líderes políticos mejor valorados tanto por la juventud en
general, como por los jóvenes votantes de cada uno de los partidos, son
Ardanza, Garaikoetxea y Arzalluz, y los que menores simpatías reciben
Felipe González y José María Aznar.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud.
más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en
la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa
que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las
cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un
año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en
el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UD.

HACE UN AÑO...................................................................... 6.5 6.5

ACTUALMENTE .................................................................... 6.7 6.5

DENTRO DE UN AÑO............................................................. 7.5 6.9

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO...................................................................... 5.0 5.0

ACTUALMENTE .................................................................... 5.0 5.0

DENTRO DE UN AÑO............................................................. 5.5 5.3

EL ESTADO

HACE UN AÑO...................................................................... 4.2 4.4

ACTUALMENTE .................................................................... 4.4 4.5

DENTRO DE UN AÑO............................................................. 4.6 4.7

VALORACIÓN GLOBAL.................................................. 5.5 5.4

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 5.5 ES LA PUNTUACIÓN QUE EN UNA ESCALA DE 0 A 10 OTORGA LA JUVENTUD VASCA
A LA SITUACIÓN GLOBAL QUE INCLUIRÍA ASPECTOS PERSONALES, Y TAMBIÉN LOS
RELACIONADOS CON LA SOCIEDAD VASCA Y ESPAÑOLA, DESDE UNA PERSPECTIVA
PASADA, PRESENTE Y FUTURA.

 SE VALORA MEJOR LA MARCHA DE LAS COSAS DE CADA UNO, QUE LA FORMA EN
QUE FUNCIONA EL PAÍS VASCO, Y ES MEJOR LA VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN DE
EUSKADI QUE LA DEL ESTADO. EN GENERAL, SE HABLA MEJOR DEL FUTURO QUE DEL
PRESENTE Y MEJOR DE ESTE ÚLTIMO QUE DEL PASADO.

 El futuro personal es mejor valorado por los menores de 30 años (7.5 frente al 6.9 de los
adultos).



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 53

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la
vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un
año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

STATUS FAMILIAR TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29
AÑOS

BAJO    MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

UD.

HACE UN AÑO ......................... 6.5 6.3 6.5 6.5 6.7 6.4 6.5 6.6 6.5 6.4 6.7 6.2 6.3 6.2 6.4 6.4 6.9

ACTUALMENTE........................ 6.7 6.6 6.7 6.9 7.0 6.8 6.7 6.9 6.8 6.7 6.8 6.6 6.8 6.5 6.8 6.7 7.0

DENTRO DE UN AÑO................. 7.5 7.2 7.4 7.6 7.8 7.4 7.5 7.6 7.7 7.7 7.4 7.4 7.5 7.3 7.6 7.5 7.5

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO ......................... 5.0 5.0 5.0 4.9 5.1 5.4 4.9 5.0 5.2 4.9 4.4 4.9 5.1 4.8 4.7 5.0 5.4

ACTUALMENTE........................ 5.0 5.0 5.0 5.0 5.1 5.4 4.9 5.1 5.3 4.9 4.5 4.8 5.2 4.7 4.9 5.1 5.4

DENTRO DE UN AÑO................. 5.5 5.4 5.5 5.4 5.7 5.8 5.4 5.5 5.8 5.7 5.0 5.2 5.8 5.1 5.4 5.5 5.8

EL ESTADO

HACE UN AÑO ......................... 4.2 4.2 4.1 4.3 4.6 4.3 4.3 4.1 4.4 4.8 3.0 4.7 3.9 4.3 4.2 4.3 4.5

ACTUALMENTE........................ 4.4 4.3 4.3 4.3 4.7 4.4 4.4 4.2 4.6 4.8 3.1 5.1 4.0 4.5 4.2 4.4 4.5

DENTRO DE UN AÑO................. 4.6 4.5 4.5 4.6 5.0 4.7 4.7 4.3 4.9 5.0 3.0 5.9 4.3 4.6 4.4 4.6 4.8

VALORACIÓN GLOBAL....... 5.5 5.4 5.4 5.5 5.7 5.6 5.5 5.5 5.7 5.6 4.9 5.6 5.5 5.3 5.4 5.5 5.8

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los jóvenes de status familiar más alto son más optimistas, siendo las diferencias
especialmente importantes al valorar la marcha de las cosas dentro de un año.

 Por Territorio Histórico, destacan los alaveses por su mayor optimismo al valorar
la situación del País Vasco, y los guipuzcoanos por su mayor pesimismo al hablar del
Estado.

 Y según el voto emitido en las últimas Elecciones Generales, hablando del País
Vasco los más optimistas son los votantes de PNV y EA y los más pesimistas los de
HB. Y al hacer referencia al Estado, los votantes del PSE-EE y el PP son los más
optimistas, y de nuevo los de Herri Batasuna los más pesimistas. 
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Valoración de la situación
Nivel de vida general respecto al Estado

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general ¿cree Ud. que en el País Vasco se vive mejor, igual
o peor que en el resto del Estado español?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MEJOR ............................................................................... 48 52

IGUAL................................................................................. 40 35

PEOR ................................................................................. 9 6

NS/NC ............................................................................... 3 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

 LOS JÓVENES OPINAN MAYORITARIAMENTE QUE EN EL PAÍS
VASCO SE VIVE MEJOR QUE EN EL RESTO DEL ESTADO.

 Ahora bien, el número de quienes manifiestan esta opinión es
ligeramente inferior al de los mayores de 29 años que así lo afirman (48%
frente a 52%, respectivamente).

 JUNTO A ESE 48% DE JÓVENES QUE CONSIDERA QUE AQUÍ SE
VIVE MEJOR, OTRO 40% CREE QUE SE VIVE IGUAL QUE EN EL RESTO
DEL ESTADO Y UN 9% ESTIMA QUE SE VIVE PEOR. EL 3% RESTANTE
NO CONTESTA.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 55

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Nivel de vida general respecto al Estado

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general ¿cree Ud. que en el País Vasco se vive mejor, igual o peor que en el
resto del Estado español?

SEXO TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

MEJOR .......................................................... 48 53 42 59 41 56

IGUAL............................................................ 40 36 45 36 46 32

PEOR ............................................................ 9 8 10 4 10 8

NS/NC .......................................................... 3 4 3 2 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100

 Los varones consideran en mayor medida que las féminas que en el País Vasco se vive
mejor que en el resto del Estado, y así lo expresa el 53% de los chicos frente al 42% de las
chicas. Entre éstas, por contra, es mayoritaria la idea de que se vive igual en Euskadi y en
España (45%).

 En Araba, principalmente, y en Gipuzkoa prima la idea de que la vida en el País Vasco es
mejor que en el resto del Estado, y así lo atestiguan el 59% de los alaveses y el 56% de los
guipuzcoanos. Los vizcaínos, en cambio, se inclinan más por opinar que la vida discurre igual
en ambos ámbitos (el 46% de ellos piensa que se vive igual frente al 41% que opina que aquí
se vive mejor).
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Valoración de la situación
Desigualdades sociales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación le voy a mencionar una serie de
desigualdades sociales que encontramos hoy en día.
Dígame para cada una de ellas si considera que son
muy grandes, grandes, medianas, pequeñas o muy
pequeñas en la sociedad vasca.

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EN EL ACCESO A LA VIVIENDA
MUY GRANDES/GRANDES................................ 67 64
MEDIANAS ..................................................... 18 18
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 12 12
NS/NC .......................................................... 4 6

EN EL ACCESO AL TRABAJO
MUY GRANDES/GRANDES................................ 66 70
MEDIANAS ..................................................... 17 17
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 13 9
NS/NC .......................................................... 3 4

EN CUANTO A LOS INGRESOS
MUY GRANDES/GRANDES................................ 56 63
MEDIANAS ..................................................... 30 23
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 8 9
NS/NC .......................................................... 5 5

EN EL ACCESO A LA EDUCACIÓN
MUY GRANDES/GRANDES................................ 25 18
MEDIANAS ..................................................... 30 26
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 42 49
NS/NC .......................................................... 4 6

EN  EL ACCESO AL CUIDADO MÉDICO
MUY GRANDES/GRANDES................................ 20 15
MEDIANAS ..................................................... 29 25
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 46 56
NS/NC .......................................................... 4 4
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100

 EN GENERAL, LOS JÓVENES VASCOS DE 15 A 29 AÑOS PERCIBEN DESIGUALDADES SOCIALES GRANDES O
MUY GRANDES EN CUANTO AL ACCESO A LA VIVIENDA (67%), EL ACCESO AL TRABAJO (66%) Y EN RELACIÓN A
LOS INGRESOS (56%).

 POR CONTRA, LAS DESIGUALDADES SE ESTIMAN PEQUEÑAS O MUY PEQUEÑAS EN EDUCACIÓN (42%) Y EN
EL ACCESO AL CUIDADO MÉDICO (46%).

 Pese a que estas estimaciones generales son coincidentes a ambos colectivos de edad, los jóvenes se muestran algo
más críticos al calificar las diferencias existentes en el acceso a la educación y al cuidado médico
.
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Valoración de la situación
Desigualdades sociales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación le voy a mencionar una serie de desigualdades sociales que encontramos hoy
en día. Dígame para cada una de ellas si considera que son muy grandes, grandes, medianas,
pequeñas o muy pequeñas en la sociedad vasca.

SEXO EDAD TERRITORIO

15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EN EL ACCESO A LA VIVIENDA
MUY GRANDES/GRANDES................................ 67 67 66 54 64 71 72 65 64 72
MEDIANAS ..................................................... 18 17 19 17 19 18 16 15 19 16
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 12 12 12 22 13 9 9 16 12 10
NS/NC .......................................................... 4 4 3 7 4 2 3 4 4 2

EN EL ACCESO AL TRABAJO
MUY GRANDES/GRANDES................................ 66 63 70 49 68 74 66 60 65 72
MEDIANAS ..................................................... 17 20 13 20 17 13 19 18 18 16
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 13 14 13 25 11 11 12 18 14 10
NS/NC .......................................................... 3 3 4 6 4 1 3 4 4 3

EN CUANTO A LOS INGRESOS
MUY GRANDES/GRANDES................................ 56 58 55 47 52 61 62 48 53 65
MEDIANAS ..................................................... 30 28 32 32 33 26 29 38 31 25
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 8 9 8 9 10 9 6 9 9 6
NS/NC .......................................................... 5 5 6 12 6 4 2 4 7 4

EN EL ACCESO A LA EDUCACIÓN
MUY GRANDES/GRANDES................................ 25 24 26 18 29 24 24 24 20 33
MEDIANAS ..................................................... 30 31 28 33 27 31 29 26 35 23
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 42 41 42 45 37 42 45 45 41 42
NS/NC .......................................................... 4 4 4 5 7 3 2 5 5 3

EN  EL ACCESO AL CUIDADO MÉDICO
MUY GRANDES/GRANDES................................ 20 22 18 22 17 22 20 23 18 23
MEDIANAS ..................................................... 29 30 29 22 36 26 29 24 33 25
PEQUEÑAS/MUY PEQUEÑAS ............................ 46 44 48 50 41 48 48 49 45 47
NS/NC .......................................................... 4 4 5 5 6 4 3 4 4 5
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los mayores de 22 años perciben mayores desigualdades en el acceso
a la vivienda.

 Las chicas perciben mayores desigualdades en el acceso al trabajo.
Estas desigualdades también son más percibidas entre los mayores de 18
años (con mayor acceso al mundo laboral).

 Las diferencias de ingresos son especialmente criticadas en Gipuzkoa.
Los vizcaínos también las denuncian más que los alaveses.

 Los guipuzcoanos son también más críticos respecto a las diferencias
en el acceso a la educación.
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Valoración de la situación
Calidad de los servicios públicos respecto al Estado

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En comparación, nuevamente, con el
resto del Estado, ¿diría Ud. que en el País
Vasco los servicios que se ofrecen a los
ciudadanos son mejores, iguales o
peores?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EN SANIDAD
MEJORES ....................................... 61 67

IGUALES ......................................... 31 24

PEORES ......................................... 3 2

NS/NC ........................................... 6 7

EN EDUCACIÓN
MEJORES ....................................... 50 52

IGUALES ......................................... 39 34

PEORES ......................................... 4 3

NS/NC ........................................... 7 12

EN SERVICIOS  SOCIALES
MEJORES ....................................... 42 52

IGUALES ......................................... 42 32

PEORES ......................................... 5 3

NS/NC ........................................... 12 13

EN TRANSPORTES
MEJORES ....................................... 39 44

IGUALES ......................................... 43 37

PEORES ......................................... 8 6

NS/NC ........................................... 9 13

EN OBRAS PÚBLICAS
MEJORES ....................................... 37 43

IGUALES ......................................... 43 37

PEORES ......................................... 10 7

NS/NC ........................................... 10 13

EN SEGURIDAD  CIUDADANA
MEJORES ....................................... 31 31

IGUALES ......................................... 44 42

PEORES ......................................... 17 16

NS/NC ........................................... 8 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ............ 100 100

 LA JUVENTUD VASCA VALORA FAVORABLEMENTE LOS SERVICIOS QUE SE OFRECEN A LOS CIUDADANOS EN EL PAÍS
VASCO Y CONSIDERA QUE, EN GENERAL, ESTOS SON MEJORES O IGUALES A LOS OFERTADOS EN EL RESTO DEL ESTADO.

 MAYORITARIAMENTE SE TIENE CONCIENCIA DE QUE LA SANIDAD ES MEJOR A LA ESTATAL, Y LO MISMO SE DICE DE LA
EDUCACIÓN.  EN CUANTO A LOS SERVICIOS SOCIALES LAS OPINIONES SE REPARTEN POR IGUAL ENTRE QUIENES AFIRMAN
QUE SON MEJORES Y LOS QUE PIENSAN QUE SON IGUALES. EN RELACIÓN A LOS TRANSPORTES, LAS OBRAS PÚBLICAS Y
LA SEGURIDAD CIUDADANA, LA TENDENCIA ES A PENSAR QUE SON IGUALES QUE EN EL RESTO DEL ESTADO.

 Los jóvenes vascos son, en general, más críticos que sus mayores a la hora de valorar los servicios que se ofrecen a los
ciudadanos en el País Vasco, frente a los ofertados en el resto de Estado.

 En cualquier caso, no hay que olvidar que siempre son minoría, tanto entre los jóvenes como entre los mayores, quienes piensan
que los servicios vascos son peores a los ofertados en el resto del Estado.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 59

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Calidad de los servicios públicos respecto al Estado

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En comparación, nuevamente, con el resto del Estado, ¿diría Ud. que en el País Vasco los servicios que se
ofrecen a los ciudadanos son mejores, iguales o peores?

SEXO EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO

15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EN SANIDAD
MEJORES ....................................... 61 61 60 49 51 70 68 54 61 64 67 63 60 61
IGUALES ......................................... 31 30 31 41 35 24 28 37 33 28 22 30 33 28
PEORES ......................................... 3 3 3 3 4 2 1 2 2 5 2 2 3 3
NS/NC ........................................... 6 6 6 7 9 4 3 7 5 4 10 6 5 8

EN EDUCACIÓN
MEJORES ....................................... 50 54 45 42 46 55 53 45 48 53 56 53 50 49
IGUALES ......................................... 39 35 45 46 40 37 38 45 43 38 26 37 41 38
PEORES ......................................... 4 4 3 5 6 2 3 4 3 4 6 3 3 4
NS/NC ........................................... 7 7 7 7 8 6 7 6 6 6 12 7 6 8

EN SERVICIOS  SOCIALES
MEJORES ....................................... 42 45 38 30 33 47 52 33 42 48 45 56 38 42
IGUALES ......................................... 42 38 45 52 47 39 32 43 44 38 38 35 47 35
PEORES ......................................... 5 4 5 2 6 4 7 9 4 3 3 1 5 6
NS/NC ........................................... 12 12 12 16 14 10 10 14 10 11 14 8 10 16

EN TRANSPORTES
MEJORES ....................................... 39 44 35 33 37 42 43 39 38 39 44 45 39 37
IGUALES ......................................... 43 39 47 53 43 41 41 42 47 41 40 42 47 38
PEORES ......................................... 8 9 8 5 10 9 7 10 8 9 5 4 8 11
NS/NC ........................................... 9 8 10 9 11 8 9 10 7 11 11 8 6 14

EN OBRAS PÚBLICAS
MEJORES ....................................... 37 42 32 35 34 38 41 36 36 40 39 58 32 39
IGUALES ......................................... 43 37 49 41 42 47 39 44 46 40 37 33 49 35
PEORES ......................................... 10 12 7 12 12 8 9 12 9 8 13 3 11 11
NS/NC ........................................... 10 9 11 13 12 7 10 9 9 13 11 6 8 15

EN SEGURIDAD  CIUDADANA
MEJORES ....................................... 31 38 24 23 27 35 35 28 30 36 31 38 26 36
IGUALES ......................................... 44 36 53 47 46 43 43 44 45 44 45 46 50 35
PEORES ......................................... 17 18 15 19 20 14 14 18 18 14 15 10 17 18
NS/NC ........................................... 8 8 8 11 7 7 8 11 7 6 9 6 7 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La sanidad vasca, comparada con la estatal, es
mejor valorada por los jóvenes de entre 22 y 29 años, y
también recibe mejores calificaciones a medida que
aumenta el nivel de status de los jóvenes.

 La educación recibe mejores consideraciones entre
los varones, entre los mayores de 22 años, y a medida
que aumenta el status familiar.

 Los servicios sociales son mejor valorados a medida
que aumenta la edad. También son mejor valorados por
los jóvenes de status familiar medio o superior al medio.
Por territorios se observa la mejor valoración de los
alaveses, seguidos de los guipuzcoanos, quedando los
vizcaínos en último lugar.

 Los servicios de transportes son mejor valorados por
los chicos que por las chicas.

 Lo mismo ocurre en relación a las obras públicas,
que son mejor valoradas por los varones que por las
féminas. Además las mejores valoraciones se recogen en
Araba y las más críticas, aún siendo positivas, en Bizkaia.

 Por último, la seguridad ciudadana es mejor valorada
por los varones. Y los vizcaínos vuelven a ser los más
críticos.
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LAS ADMINISTRACIONES VASCAS SON LAS MEJOR VALORADAS POR LOS JÓVENES DEL PAÍS
VASCO, SIENDO SIEMPRE SUPERIOR EL PORCENTAJE DE SATISFACCIÓN QUE EL DE
INSATISFACCIÓN, Y POR LO TANTO LOS RATIOS SUPERIORES A LA UNIDAD: DIPUTACIÓN (2.6),
GOBIERNO VASCO (2.0) Y AYUNTAMIENTO (2.0).

 POR EL CONTRARIO EL BALANCE PARA LOS GOBIERNOS EUROPEO Y CENTRAL ES
NEGATIVO, SIENDO LOS RATIOS DE UN 0.9 PARA EL PRIMERO Y UN 0.5 PARA EL SEGUNDO.

 La comparación de estos datos con los que resultan de la opinión de la población adulta, permite
comprobar el mayor nivel de crítica de los jóvenes o lo que es lo mismo un nivel más bajo de satisfacción.

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO..................................................................................... 61 72

INSATISFECHO .................................................................................. 31 23

NS/NC ............................................................................................. 8 6

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO................ 2.0 3.1

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO..................................................................................... 58 68

INSATISFECHO .................................................................................. 22 18

NS/NC ............................................................................................. 21 15

RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN...................... 2.6 3.8

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO..................................................................................... 58 67

INSATISFECHO .................................................................................. 29 22

NS/NC ............................................................................................. 13 11

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO ........... 2.0 3.0

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO..................................................................................... 25 34

INSATISFECHO .................................................................................. 55 48

NS/NC ............................................................................................. 20 19

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL....... 0.5 0.7

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO..................................................................................... 31 29

INSATISFECHO .................................................................................. 34 28

NS/NC ............................................................................................. 36 43

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO ..... 0.9 1.0
(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................. 100 100

RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHOS / % INSATISFECHOS
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...
TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96

15-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-
EE

HB PP EA IU OTROS ABST. MENOR
DE

EDAD

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECHO .................................................................................... 61 72 62 54 76 69 37 81 58 57 59 58 64
INSATISFECHO.................................................................................. 31 20 31 34 20 25 54 14 31 34 30 31 30
NS/NC ............................................................................................ 8 8 7 12 5 5 9 5 11 9 11 11 6
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO ............... 2.0 3.6 2.0 1.6 3.8 2.8 0.7 5.8 1.9 1.7 2.0 1.9 2.1
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO .................................................................................... 58 70 61 46 72 69 27 69 57 61 57 54 64
INSATISFECHO.................................................................................. 22 16 22 24 13 13 46 15 13 21 23 24 14
NS/NC ............................................................................................ 21 14 18 30 15 18 26 16 30 18 20 21 23
RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN ..................... 2.6 4.4 2.8 1.9 5.5 5.3 0.6 4.6 4.4 2.9 2.5 2.2 4.6
Y CON EL GOBIERNO VASCO
Satisfecho...................................................................................... 58 62 63 47 73 73 18 68 55 64 60 55 69
Insatisfecho ................................................................................... 29 24 26 35 15 21 70 22 28 27 24 29 17
Ns/Nc............................................................................................. 13 13 11 18 12 6 12 10 17 9 16 16 15
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO........... 2.0 2.6 2.4 1.3 4.9 3.5 0.3 3.1 2.0 2.4 2.5 1.9 4.1
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECHO .................................................................................... 25 33 29 16 26 41 1 49 21 24 22 23 32
INSATISFECHO.................................................................................. 55 50 53 62 54 45 91 39 59 58 55 54 43
NS/NC ............................................................................................ 20 18 18 22 20 14 8 12 19 17 24 23 26
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL ...... 0.5 0.7 0.5 0.3 0.5 0.9 0.01 1.3 0.4 0.4 0.4 0.4 0.7
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO .................................................................................... 31 38 34 20 38 44 5 50 30 30 30 27 35
INSATISFECHO.................................................................................. 34 26 34 37 28 28 67 25 27 32 33 33 25
NS/NC ............................................................................................ 36 36 32 43 35 27 28 25 42 38 37 39 40
RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO..... 0.9 1.5 1.0 0.5 1.4 1.6 0.1 2.0 1.1 0.9 0.9 0.8 1.4
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHOS / % INSATISFECHOS

 Los residentes en el Territorio Histórico de Gipuzkoa son en todos los casos los más críticos, y siempre son los alaveses los satisfechos en mayor medida.

 Teniendo en cuenta el voto en Elecciones Generales, los más satisfechos con todas las Administraciones son los votantes de PNV, PSE-EE y PP, especialmente los del Partido Nacionalista
Vasco con las Diputaciones y el Gobierno Vasco, y los del Partido Popular con los Ayuntamientos, el Gobierno de Madrid y el Europeo.

 Y los votantes de EA, IU y HB son los menos satisfechos con todas las Administraciones, destacando por su más elevada insatisfacción los de Herri Batasuna.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 62

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

La juventud vasca está más satisfecha con la marcha de las cosas en el
País Vasco, que con la situación española. En consonancia con ello, casi la
mitad de los jóvenes piensa que aquí se vive mejor que en el resto del
Estado, y que los servicios ofertados en el País Vasco son mejores, o
cuanto menos iguales, a los estatales. También se reconoce la igualdad en
el marco de la asistencia social aunque se denuncian desigualdades en el
campo económico-laboral.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Las y los jóvenes vascos son más optimistas al valorar su vida personal
que la situación vasca general y especialmente pesimistas al hablar del
Estado Español. Además el futuro es observado desde una perspectiva
más optimista que el presente y el pasado.

• Casi la mitad de los jóvenes considera que en el País Vasco se vive
mejor que en el resto del Estado, y cuatro de cada diez piensan que se
vive igual. Solamente un 9% cree que en el resto de Estado se vive
mejor. Dentro de los jóvenes, la satisfacción con la vida en el País Vasco,
en comparación con el resto del Estado, está más generalizada entre los
varones y entre los residentes en Araba y Gipuzkoa.

• Los jóvenes perciben que las desigualdades sociales existentes en el
País Vasco son pequeñas o muy pequeñas en cuestiones como el
acceso al cuidado médico o a la educación. Por contra, consideran que
existen desigualdades grandes o muy grandes en relación al acceso a la
vivienda, al trabajo y a los ingresos. Estas desigualdades son más
criticadas por las chicas y los mayores de 18 años, en lo referente al

acceso al trabajo, y por los mayores de 22 años en lo relativo al acceso a
la vivienda o a los ingresos.

• La valoración que reciben los distintos servicios públicos vascos, en
comparación con los estatales, es siempre más positiva que negativa,
esto es, el número de quienes afirman que nuestros servicios son
mejores, aunque no sea mayoritario en algunos casos, siempre es
superior al de aquéllos que dicen que son peores. La mejor valoración es
para el servicio sanitario, luego estaría el educativo, seguido de los
servicios sociales, los transportes y las obras públicas. En último lugar
quedaría la seguridad ciudadana. En general, son los varones, los
mayores de 22 años, los de status familiar medio o superior, y los
alaveses quienes presentan una mejor valoración de los servicios
públicos vascos.

• La juventud vasca está satisfecha con el Gobierno Vasco, las
Diputaciones y los Ayuntamientos, pero se muestra crítica con el
Gobierno de Madrid y el Gobierno Europeo. Están más satisfechos que la
media los alaveses y los votantes del PNV, PSE-EE y PP, y menos los
guipuzcoanos y los votantes de EA, IU y HB.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

Los jóvenes vascos son, en general, más críticos que las personas
mayores de 29 años, y ello queda de manifiesto especialmente en su
valoración menos positiva de los servicios ofertados por la Administración
así como de las propias Administraciones públicas.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los jóvenes, al igual que el resto de la sociedad están más satisfechos con
su situación personal que con la de la sociedad en la que vivimos,
consideran que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado y
que los servicios públicos ofertados en nuestra comunidad son, en general,
mejores, o por lo menos iguales, a los ofertados en el Estado. Los servicios
mejor valorados son el sanitario y el educativo, y es precisamente en estos
ámbitos en los que se reconoce que apenas hay desigualdades. Las
desigualdades son denunciadas en relación al acceso al trabajo, a la
vivienda y a los ingresos. Estas posturas son extensibles, tanto a los jóvenes
como a los mayores de 29 años, si bien los primeros se muestran algo más
críticos.

Así mismo, la satisfacción con las Administraciones Vascas es mayor que la
mostrada con los Gobiernos central y europeo.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 64

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO
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Percepción del futuro
Preocupación general por el futuro

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando a hablar del futuro, en general, ¿está Ud.
preocupado(a) por cómo le irán las cosas a Ud. y a su familia
en el futuro?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY PREOCUPADO .............................................................. 42 40

ALGO PREOCUPADO............................................................. 42 44

INDIFERENTE, NO SE LO HA PLANTEADO TODAVÍA .................... 8 7

NO TENGO NINGUNA PREOCUPACIÓN ..................................... 8 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS SE MUESTRAN MUY PREOCUPADOS O ALGO
PREOCUPADOS POR EL FUTURO (42% EN AMBOS CASOS).

 OTRO 8% DE LOS JÓVENES DICE NO HABERSE PLANTEADO AÚN SU FUTURO
PERSONAL Y FAMILIAR, Y EL 8% RESTANTE AFIRMA NO TENER NINGUNA PREOCU-
PACIÓN.

 No existen diferencias significativas entre jóvenes y mayores de 29 años a este
respecto.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 66

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Percepción del futuro
Preocupación general por el futuro

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando a hablar del futuro, en general, ¿está Ud. preocupado(a) por cómo le irán las
cosas a Ud. y a su familia en el futuro?

SEXO EDAD

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

MUY PREOCUPADO.................................................. 42 38 47 37 44 43 43

ALGO PREOCUPADO ................................................ 42 41 43 39 38 46 43

INDIFERENTE, NO SE LO HA PLANTEADO TODAVÍA........ 8 9 7 17 9 5 6

NO TENGO NINGUNA PREOCUPACIÓN......................... 8 11 4 7 9 7 7

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Las chicas se muestran más preocupadas por su futuro que los
varones (47% frente a 38%, respectivamente).

 Los mayores de 18 años también muestran mayor preocupación
que los menores de edad.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Nivel de vida)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A su juicio, ¿cree que dentro de cinco años en Euskadi habrá
aumentado, se mantendrá igual o habrá disminuido...?

C.A.P.V. 1996
15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL NIVEL DE VIDA EN GENERAL

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 48 44

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 34 34

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 12 13

NS/NC .......................................................................................... 6 9
LA ASISTENCIA SANITARIA PÚBLICA

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 36 43

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 50 45

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 8 7

NS/NC .......................................................................................... 6 5
EL TIEMPO DEDICADO AL OCIO

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 37 41

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 44 44

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 17 8

NS/NC .......................................................................................... 3 7
LA PENSIÓN DE JUBILACIÓN

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 15 19

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 32 38

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 42 34

NS/NC .......................................................................................... 11 9
EL PARO

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 44 36

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 25 33

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 26 24

NS/NC .......................................................................................... 5 6
EL NIVEL DE CONTAMINACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

HABRÁ AUMENTADO........................................................................ 63 45

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................................... 18 22

HABRÁ DISMINUIDO......................................................................... 18 29

NS/NC .......................................................................................... 1 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 LA PERCEPCIÓN GENERAL DE LA SOCIEDAD VASCA, A LA QUE SE ADSCRIBEN LOS
JÓVENES, ES LA DE QUE EN EL FUTURO AUMENTARÁ EL NIVEL DE VIDA, Y SE MANTENDRÁ
IGUAL LA ASISTENCIA SANITARIA PÚBLICA Y TAMBIÉN EL TIEMPO DEDICADO AL OCIO. NO
OBSTANTE, PESE A ESE AUMENTO DEL NIVEL DE VIDA, SE VISLUMBRAN PERSPECTIVAS
NEGATIVAS EN EL SENTIDO DE QUE SE CREE QUE DISMINUIRÁN LAS PENSIONES DE
JUBILACIÓN, AUMENTARÁ EL PARO Y SE INCREMENTARÁ TAMBIÉN EL NIVEL DE CONTAMINACIÓN
MEDIOAMBIENTAL.

 Desglosando estos puntos vemos que:
• Es una opinión generalizada entre jóvenes y mayores que en el futuro en Euskadi habrá aumentado el

nivel de vida, y en este sentido son algo más optimistas los jóvenes que los mayores (48% frente a 44%).
• La asistencia sanitaria pública se prevé que siga igual, si bien los mayores de 29 años se muestran algo

más confiados que los jóvenes en su aumento (43% y 36%, respectivamente).
• También se cree (y en igual medida por jóvenes y mayores, 44%) que se mantendrá igual el tiempo

dedicado al ocio. No obstante, los mayores (41%) confían algo más que los jóvenes (37%) en su
aumento.

• En relación a la pensión de jubilación encontramos diferencias entre ambos colectivos: los jóvenes
opinan mayoritariamente que disminuirá (42%), mientras que los mayores de 29 años apuestan
principalmente por su mantenimiento en las condiciones actuales (38%). En cualquier caso, la posibilidad
de que aumente es la más remota para ambos grupos.

• Se pronostica un aumento del paro y en esto los jóvenes son más pesimistas que los mayores (44% y
36%, respectivamente).

• Por último, también se prevé un incremento del nivel de contaminación  medioambiental, especialmente
pronosticado por los jóvenes (63% frente al 45% de los mayores).

 En definitiva, aunque los jóvenes son algo más optimistas que los de 30 o más años en cuanto al
incremento futuro del nivel de vida, se muestran más pesimistas en relación al aumento de la asistencia
sanitaria pública, del tiempo dedicado al ocio, de las pensiones, del paro y del nivel de contaminación del
medio ambiente.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Nivel de vida)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A su juicio, ¿cree que dentro de cinco años en Euskadi habrá aumentado, se mantendrá igual o
habrá disminuido...?

SEXO EDAD TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL NIVEL DE VIDA EN GENERAL

HABRÁ AUMENTADO......................... 48 53 42 37 51 47 50 52 50 43

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 34 31 37 41 28 37 33 38 32 36

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 12 11 14 17 12 12 11 8 12 15

NS/NC ........................................... 6 4 7 5 9 4 5 1 6 7
LA ASISTENCIA SANITARIA PÚBLICA

HABRÁ AUMENTADO......................... 36 36 37 33 35 39 36 37 35 38

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 50 48 52 50 50 50 50 52 53 44

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 8 10 6 6 8 7 10 9 7 9

NS/NC ........................................... 6 6 6 11 8 3 4 2 6 8
EL TIEMPO DEDICADO AL OCIO

HABRÁ AUMENTADO......................... 37 39 35 34 37 33 43 36 38 35

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 44 44 44 47 40 47 42 43 46 40

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 17 16 18 17 21 15 13 19 14 20

NS/NC ........................................... 3 2 4 2 2 5 2 1 2 5
LA PENSIÓN DE JUBILACIÓN

HABRÁ AUMENTADO......................... 15 15 16 20 13 14 16 19 15 14

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 32 32 31 36 31 31 31 31 36 24

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 42 41 43 24 43 46 47 39 39 49

NS/NC ........................................... 11 12 10 19 13 10 6 11 10 13
EL PARO

HABRÁ AUMENTADO......................... 44 46 42 45 46 41 43 44 41 49

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 25 25 25 21 18 28 32 27 29 17

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 26 25 28 27 29 27 21 25 27 25

NS/NC ........................................... 5 4 6 7 6 4 5 4 4 8
EL NIVEL DE CONTAMINACIÓN DEL
MEDIO AMBIENTE

HABRÁ AUMENTADO......................... 63 65 61 64 69 60 58 58 60 70

SE MANTENDRÁ IGUAL...................... 18 15 21 15 15 20 22 26 17 16

HABRÁ DISMINUIDO.......................... 18 19 17 21 15 18 20 15 22 12

NS/NC ........................................... 1 1 1 1 1 2 0 1 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los chicos son más optimistas que las chicas en cuanto a la percepción
del incremento futuro del nivel de vida en Euskadi.

 Los menores de edad (15-17 años) son los más confiados en el
mantenimiento o, incluso, incremento de las pensiones de jubilación. Por
territorios, los más escépticos con ello resultan ser los guipuzcoanos.

 El incremento del paro es percibido por todos los grupos de edad,
prácticamente por igual. Por territorios, los guipuzcoanos aparecen como los
más críticos, al indicar en mayor medida que en el futuro el paro aumentará.

 Por último, se prevé un aumento del nivel de contaminación del aire en
los tres territorios vascos, si bien los presagios más negros proceden de
Gipuzkoa.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Convivencia social)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A su juicio, ¿cree que dentro de cinco años en Euskadi
habrá aumentado, se mantendrá igual o habrá
disminuido...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL USO DEL EUSKERA

HABRÁ AUMENTADO................................................ 77 82
SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 17 13
HABRÁ DISMINUIDO................................................. 4 2
NS/NC .................................................................. 1 3
EL NÚMERO DE MUJERES TRABAJANDO FUERA DEL
HOGAR

HABRÁ AUMENTADO................................................ 77 65
SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 17 21
HABRÁ DISMINUIDO................................................. 5 8
NS/NC .................................................................. 1 6
EL NÚMERO DE INMIGRANTES EXTRANJEROS

HABRÁ AUMENTADO................................................ 60 53
SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 28 28
HABRÁ DISMINUIDO................................................. 8 9
NS/NC .................................................................. 4 11
LA LIBERTAD SEXUAL

HABRÁ AUMENTADO................................................ 56 40
SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 39 48
HABRÁ DISMINUIDO................................................. 3 3
NS/NC .................................................................. 2 9
EL NÚMERO DE HIJOS POR FAMILIA

HABRÁ AUMENTADO................................................ 9 8
SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 31 37
HABRÁ DISMINUIDO................................................. 57 50
NS/NC .................................................................. 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 LAS TENDENCIAS FUTURAS QUE PREVÉN LOS JÓVENES A NIVEL DE CONVIVENCIA SOCIAL SON, EN
TÉRMINOS GENERALES, UN AUMENTO CLARO DEL USO DEL EUSKERA Y DEL NÚMERO DE MUJERES
TRABAJANDO FUERA DEL HOGAR, ALGO MENOR DEL NÚMERO DE INMIGRANTES EXTRANJEROS Y DE LA
LIBERTAD SEXUAL, Y UNA DISMINUCIÓN DEL NÚMERO DE HIJOS POR HOGAR.

 Los jóvenes auguran un mayor aumento del número de mujeres que trabajan fuera del hogar, así como también de
inmigrantes extranjeros. De igual modo, pronostican un mayor incremento de la libertad sexual y una mayor disminución del
número de hijos por familia. Sin embargo, perciben menos que las personas de 30 o más años el incremento del uso del
euskera.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Convivencia social)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A su juicio, ¿cree que dentro de cinco años en Euskadi habrá aumentado, se mantendrá igual o habrá
disminuido...?

SEXO EDAD TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL USO DEL EUSKERA

HABRÁ AUMENTADO........................................ 77 78 76 65 72 79 86 70 82 71
SE MANTENDRÁ IGUAL..................................... 17 17 18 23 20 18 11 25 14 20
HABRÁ DISMINUIDO......................................... 4 4 5 11 6 2 2 3 3 7
NS/NC .......................................................... 1 1 2 1 2 1 1 3 1 1
EL NÚMERO DE MUJERES TRABAJANDO FUERA
DEL HOGAR

HABRÁ AUMENTADO........................................ 77 76 79 77 79 80 73 78 77 78
SE MANTENDRÁ IGUAL..................................... 17 18 15 15 16 15 19 15 18 15
HABRÁ DISMINUIDO......................................... 5 4 5 4 4 4 7 5 4 6
NS/NC .......................................................... 1 2 1 3 1 1 1 2 1 1
EL NÚMERO DE INMIGRANTES EXTRANJEROS

HABRÁ AUMENTADO........................................ 60 63 56 50 59 61 65 56 60 61
SE MANTENDRÁ IGUAL..................................... 28 27 29 34 25 32 24 34 29 25
HABRÁ DISMINUIDO......................................... 8 6 9 9 12 4 7 5 8 8
NS/NC .......................................................... 4 3 5 6 4 3 5 5 3 6
LA LIBERTAD SEXUAL

HABRÁ AUMENTADO........................................ 56 58 53 61 60 59 46 54 54 60
SE MANTENDRÁ IGUAL..................................... 39 37 41 32 34 38 49 40 41 35
HABRÁ DISMINUIDO......................................... 3 4 3 2 5 2 3 5 3 3
NS/NC .......................................................... 2 1 3 6 1 1 2 0 3 2
EL NÚMERO DE HIJOS POR FAMILIA

HABRÁ AUMENTADO........................................ 9 11 7 10 9 6 12 7 10 9
SE MANTENDRÁ IGUAL..................................... 31 30 31 29 28 33 33 29 32 30
HABRÁ DISMINUIDO......................................... 57 55 60 56 61 59 53 62 56 59
NS/NC .......................................................... 3 3 2 5 2 2 2 2 3 3
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El incremento del uso del euskera es más reconocido a medida que aumenta la edad, y en Bizkaia mucho más que en Gipuzkoa o Araba.

 El aumento del número de inmigrantes extranjeros también es más pronosticado a medida que los jóvenes se van haciendo más mayores.

 Los menores de 25 años auguran un aumento futuro de la libertad sexual que no es tan percibido por aquellos que tienen entre 26 y 29 años. Estos últimos se decantan ligeramente más por su
mantenimiento en los niveles actuales.

 Las chicas comentan más la disminución futura del número de hijos por familia.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Hábitos)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y cree, igualmente, que habrá aumentado, se mantendrá
igual o habrá disminuido...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL CONSUMO DE ALIMENTOS PRECOCINADOS Y
CONGELADOS

HABRÁ AUMENTADO................................................ 69 68

SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 21 21

HABRÁ DISMINUIDO................................................. 3 4

NS/NC .................................................................. 6 8

EL USO DE TRANSPORTES PÚBLICOS

HABRÁ AUMENTADO................................................ 58 57

SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 34 34

HABRÁ DISMINUIDO................................................. 6 3

NS/NC .................................................................. 3 5

LA PRÁCTICA DEPORTIVA

HABRÁ AUMENTADO................................................ 57 63

SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 35 30

HABRÁ DISMINUIDO................................................. 5 1

NS/NC .................................................................. 2 5

LA LECTURA DE LIBROS Y PRENSA

HABRÁ AUMENTADO................................................ 37 44

SE MANTENDRÁ IGUAL............................................. 48 44

HABRÁ DISMINUIDO................................................. 12 5

NS/NC .................................................................. 3 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 EN RELACIÓN A LOS HÁBITOS DE CONSUMO Y OCIO PREVISTOS PARA EL FUTURO, LOS JÓVENES
VASCOS, IGUAL QUE SUS MAYORES, CONSIDERAN QUE AUMENTARÁ EL CONSUMO DE ALIMENTOS
CONGELADOS Y PRECOCINADOS, EL USO DEL TRANSPORTE PÚBLICO Y LA PRÁCTICA DEPORTIVA, Y QUE SE
MANTENDRÁ AL NIVEL ACTUAL LA LECTURA DE LIBROS Y PRENSA.

 Jóvenes y mayores presentan opiniones similares en lo relativo al incremento del consumo de alimentos precocinados
y congelados y al mayor uso del transporte público. Sin embargo los mayores de 29 años perciben un  incremento superior
de la práctica deportiva y del índice de lectura.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Hábitos)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y cree, igualmente, que habrá aumentado, se mantendrá igual o habrá disminuido...?

SEXO EDAD TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL CONSUMO DE ALIMENTOS PRECOCINADOS Y
CONGELADOS

HABRÁ AUMENTADO........................................... 69 65 74 60 72 72 69 73 68 70

SE MANTENDRÁ IGUAL........................................ 21 24 18 21 18 22 22 19 22 20

HABRÁ DISMINUIDO............................................ 3 4 3 6 3 4 3 4 3 4

NS/NC ............................................................. 6 7 6 13 7 2 6 5 7 6

EL USO DE TRANSPORTES PÚBLICOS

HABRÁ AUMENTADO........................................... 58 57 58 53 65 54 57 55 60 56

SE MANTENDRÁ IGUAL........................................ 34 34 33 38 29 36 35 35 34 33

HABRÁ DISMINUIDO............................................ 6 5 6 5 5 8 6 8 5 6

NS/NC ............................................................. 3 3 3 4 2 3 3 2 2 5

LA PRÁCTICA DEPORTIVA

HABRÁ AUMENTADO........................................... 57 57 58 64 54 54 61 60 57 57

SE MANTENDRÁ IGUAL........................................ 35 36 34 29 36 40 33 32 37 34

HABRÁ DISMINUIDO............................................ 5 5 6 7 8 4 3 7 4 7

NS/NC ............................................................. 2 1 2 1 2 1 3 2 2 1

LA LECTURA DE LIBROS Y PRENSA

HABRÁ AUMENTADO........................................... 37 34 40 41 35 34 41 36 37 38

SE MANTENDRÁ IGUAL........................................ 48 50 46 46 44 53 49 42 52 45

HABRÁ DISMINUIDO............................................ 12 12 12 12 17 11 8 19 10 14

NS/NC ............................................................. 3 4 2 1 3 3 3 3 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El aumento del consumo de alimentos precocinados y
congelados es más pronosticado por las chicas que por los
chicos.

 El incremento de la práctica deportiva es más vaticinado
por los menores de 17 años y por los mayores de 26. Los
grupos intermedios de 18 a 25 años son los que perciben un
aumento menor de los hábitos deportivos.

 Lo mismo ocurre con los hábitos de lectura. Los jóvenes
de entre 18 y 25 años son quienes menos confían en el
aumento del nivel de lectura. Por territorios, los más pesimistas
son los alaveses.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Conflictos)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y cree, igualmente, que habrá aumentado, se mantendrá
igual o habrá disminuido...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS HUELGAS Y CONFLICTOS LABORALES

HABRÁ AUMENTADO..................................................... 39 24

SE MANTENDRÁ IGUAL.................................................. 41 40

HABRÁ DISMINUIDO...................................................... 13 26

NS/NC ....................................................................... 7 10

LA INSEGURIDAD CIUDADANA

HABRÁ AUMENTADO..................................................... 22 19

SE MANTENDRÁ IGUAL.................................................. 49 48

HABRÁ DISMINUIDO...................................................... 22 24

NS/NC ....................................................................... 7 9

LA VIOLENCIA TERRORISTA

HABRÁ AUMENTADO..................................................... 17 13

SE MANTENDRÁ IGUAL.................................................. 45 39

HABRÁ DISMINUIDO...................................................... 29 33

NS/NC ....................................................................... 10 15

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100

 LA OPINIÓN GENERAL, EXTENSIVA A JÓVENES Y MAYORES, ES LA DE QUE LOS DISTINTOS TIPOS DE
CONFLICTOS PERVIVIRÁN AL NIVEL ACTUAL, SI BIEN LA TENDENCIA MARCA UNA PROYECCIÓN MÁS BIEN
DE DISMINUCIÓN DE LA VIOLENCIA TERRORISTA, Y QUIZÁS, TAMBIÉN ALGO DE LA INSEGURIDAD
CIUDADANA, ASÍ COMO DE UNA LIGERA ALZA DE LAS HUELGAS Y LOS CONFLICTOS LABORALES.

 En relación a estos últimos (los conflictos laborales), mientras los mayores de 29 años se reparten
prácticamente por igual entre quienes creen que aumentarán (24%) y quienes piensan que disminuirán (26%), los
jóvenes se inclinan a pensar más en su aumento (39%, frente al 13% que opina que disminuirán).

 Respecto a la inseguridad ciudadana las posturas son contrarias: mientras los jóvenes se inclinan a pensar tanto
en su aumento (22%) como en su disminución (22%), los mayores abogan más por esto último (24% frente a 19%).

 En relación a la violencia terrorista las posturas son similares en ambos colectivos, manifestándose mayor
confianza en su disminución que en su aumento.
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Percepción del futuro
Porvenir de la sociedad vasca (Conflictos)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y cree, igualmente, que habrá aumentado, se mantendrá igual o habrá
disminuido...?

STATUS FAMILIAR

15-29 AÑOS BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO

LAS HUELGAS Y CONFLICTOS LABORALES

HABRÁ AUMENTADO........................................................ 39 44 39 33 41

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................... 41 36 40 47 42

HABRÁ DISMINUIDO......................................................... 13 11 15 13 12

NS/NC .......................................................................... 7 9 6 7 5

LA INSEGURIDAD CIUDADANA

HABRÁ AUMENTADO........................................................ 22 21 27 18 15

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................... 49 52 46 48 55

HABRÁ DISMINUIDO......................................................... 22 18 20 28 25

NS/NC .......................................................................... 7 9 6 7 5

LA VIOLENCIA TERRORISTA

HABRÁ AUMENTADO........................................................ 17 22 19 12 11

SE MANTENDRÁ IGUAL..................................................... 45 41 44 46 51

HABRÁ DISMINUIDO......................................................... 29 26 28 31 30

NS/NC .......................................................................... 10 11 9 11 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100

 Aunque todos los grupos de jóvenes, divididos según su nivel de status, manifiestan
mayoritariamente que la inseguridad ciudadana se mantendrá al nivel actual, los más
confiados en su disminución son aquellos de status familiar medio o superior a medio.

 Estos mismos, los de status familiar medio o superior, son quienes más anuncian una
persistencia o disminución de la violencia terrorista. Los de status bajo o medio-bajo son los
que creen en mayor medida que el terrorismo aumentará en el futuro.
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Percepción del futuro
Oportunidades de los jóvenes

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que dentro de cinco años los jóvenes tendrán
en el País Vasco más oportunidades que hoy, las mismas
o menos oportunidades para...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA

MÁS...................................................................... 32 34

LAS MISMAS........................................................... 49 47

MENOS.................................................................. 17 14

NS/NC .................................................................. 2 4

ELEGIR PROFESIÓN

MÁS...................................................................... 19 24

LAS MISMAS........................................................... 44 45

MENOS.................................................................. 35 27

NS/NC .................................................................. 2 4

ENCONTRAR TRABAJO

MÁS...................................................................... 21 23

LAS MISMAS........................................................... 38 39

MENOS.................................................................. 40 34

NS/NC .................................................................. 1 5

CONSEGUIR UNA VIVIENDA

MÁS...................................................................... 15 20

LAS MISMAS........................................................... 37 37

MENOS.................................................................. 46 39

NS/NC .................................................................. 1 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 LOS JÓVENES DE 15 A 29 AÑOS PIENSAN MAYORITARIAMENTE QUE DENTRO DE UNOS AÑOS LOS
JÓVENES VASCOS TENDRÁN LAS MISMAS OPORTUNIDADES QUE HOY PARA HACER UNA CARRERA
UNIVERSITARIA Y PARA ELEGIR SU PROFESIÓN, SI BIEN CREEN QUE LAS NUEVAS GENERACIONES LO
TENDRÁN PEOR PARA ENCONTRAR TRABAJO O PARA CONSEGUIR UNA VIVIENDA.

 En general, los menores de 30 años son más pesimistas que los mayores en relación a todos los aspectos
referidos y siempre presentan mayor porcentaje de quienes piensan que las oportunidades futuras serán menores.
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Percepción del futuro
Oportunidades de los jóvenes

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que dentro de cinco años los jóvenes tendrán en el
País Vasco más oportunidades que hoy, las mismas o menos
oportunidades para...?

TERRITORIO

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA

MÁS................................................................... 32 31 34 30

LAS MISMAS........................................................ 49 49 48 50

MENOS............................................................... 17 17 17 17

NS/NC ............................................................... 2 2 0 4

ELEGIR PROFESIÓN

MÁS................................................................... 19 22 17 19

LAS MISMAS........................................................ 44 39 49 38

MENOS............................................................... 35 39 32 40

NS/NC ............................................................... 2 1 2 2

ENCONTRAR TRABAJO

MÁS................................................................... 21 20 21 21

LAS MISMAS........................................................ 38 33 42 33

MENOS............................................................... 40 45 37 44

NS/NC ............................................................... 1 2 1 3

CONSEGUIR UNA VIVIENDA

MÁS................................................................... 15 14 16 15

LAS MISMAS........................................................ 37 27 41 36

MENOS............................................................... 46 57 42 47

NS/NC ............................................................... 1 1 1 2

(PORCENTAJES  VERTICALES) ............................... 100 100 100 100

 Los alaveses y los guipuzcoanos se muestran más pesimistas que los vizcaínos puesto que perciben una
mayor disminución de las oportunidades futuras de los jóvenes para conseguir una vivienda, elegir su profesión
o encontrar un trabajo.
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Percepción del futuro
Nuevos valores

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Al margen de lo que Ud. opine personalmente de las
cuestiones que le voy a mencionar, me gustaría que me
dijera si ¿cree que dentro de cinco años los vascos
valorarán más, igual o menos que ahora...?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA NATURALEZA, EL MEDIO AMBIENTE

MÁS...................................................................... 70 75

IGUAL.................................................................... 21 19

MENOS.................................................................. 8 3

NS/NC .................................................................. 1 2

LA SALUD

MÁS...................................................................... 66 69

IGUAL.................................................................... 31 28

MENOS.................................................................. 1 1

NS/NC .................................................................. 1 2

EL DINERO

MÁS...................................................................... 55 50

IGUAL.................................................................... 40 42

MENOS.................................................................. 4 5

NS/NC .................................................................. 1 2

EL RESPETO A LOS DEMÁS

MÁS...................................................................... 46 52

IGUAL.................................................................... 42 37

MENOS.................................................................. 9 8

NS/NC .................................................................. 3 4

LA POSICIÓN SOCIAL

MÁS...................................................................... 36 40

IGUAL.................................................................... 52 48

MENOS.................................................................. 8 6

NS/NC .................................................................. 4 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS, Y COMO ELLOS LOS MAYORES DE 29 AÑOS, PIENSAN QUE EN EL FUTURO SE
VALORARÁ MÁS LA NATURALEZA, LA SALUD, TAMBIÉN EL DINERO Y EL RESPETO A LOS DEMÁS. LA
POSICIÓN SOCIAL, EN CAMBIO, NO ADQUIRIRÁ MAYOR IMPORTANCIA, SINO QUE SE VALORARÁ IGUAL.

 Los jóvenes de 15 a 29 años creen, en mayor medida que quienes superan esa edad, que se valorará más un
aspecto material como el dinero.
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Percepción del futuro
Nuevos valores

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Al margen de lo que Ud. opine personalmente de las cuestiones que le voy a mencionar, me
gustaría que me dijera si ¿cree que dentro de cinco años los vascos valorarán más, igual o
menos que ahora...?

EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO

15-29
AÑOS

15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

BAJO MEDIO-
BAJO

MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

LA NATURALEZA, EL MEDIO AMBIENTE

MÁS.................................................. 70 68 63 71 77 65 69 70 78 69 72 66

IGUAL................................................ 21 19 27 22 16 22 23 21 17 22 21 22

MENOS.............................................. 8 12 10 5 6 10 7 8 6 9 6 11

NS/NC .............................................. 1 1 1 2 1 2 1 1 0 0 1 1

LA SALUD

MÁS.................................................. 66 68 65 65 68 64 65 67 73 75 66 64

IGUAL................................................ 31 26 34 33 30 32 32 32 27 24 32 33

MENOS.............................................. 1 6 1 1 0 1 3 1 0 1 2 1

NS/NC .............................................. 1 1 0 1 1 2 0 0 0 0 1 1

EL DINERO

MÁS.................................................. 55 57 53 59 52 60 54 59 46 63 54 55

IGUAL................................................ 40 40 41 35 43 35 42 35 49 29 43 39

MENOS.............................................. 4 2 4 4 3 3 3 6 3 6 2 5

NS/NC .............................................. 1 1 2 1 2 2 2 1 2 2 1 2

EL RESPETO A LOS DEMÁS

MÁS.................................................. 46 41 48 42 53 44 46 44 55 47 49 42

IGUAL................................................ 42 43 40 45 40 41 42 44 37 42 42 41

MENOS.............................................. 9 9 10 11 6 11 9 10 3 11 7 11

NS/NC .............................................. 3 7 3 3 1 3 3 2 5 0 2 5

LA POSICIÓN SOCIAL

MÁS.................................................. 36 27 38 35 42 37 35 38 35 46 36 34

IGUAL................................................ 52 61 49 54 48 49 54 50 54 44 54 51

MENOS.............................................. 8 6 8 8 8 9 5 10 8 8 6 10

NS/NC .............................................. 4 7 5 3 2 5 5 2 3 2 4 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ............... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los más mayores, quienes tienen entre 26 y 29 años, son los que
creen en mayor medida que en el futuro se valorará más la naturaleza, el
medio ambiente.

 Los alaveses son quienes más prevén un aumento de la valoración del
dinero.
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Percepción del futuro
Marco político-territorial

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para acabar, ¿cómo se imagina que será la C.A. del País Vasco, en el
siglo XXI?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA ACTUAL C.A. DEL PAÍS VASCO.................................................................... 52 49

UNA NUEVA COMUNIDAD AUTÓNOMA FRUTO DE LA UNIÓN DE LAS ACTUALES,
C.A. DEL PAÍS VASCO Y NAVARRA ................................................................... 10 9

UNA EURORREGIÓN O CONFEDERACIÓN EUROPEA ENTRE EL PAÍS VASCO,
NAVARRA Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS O IPARRALDE........................................... 15 11

UN ESTADO VASCO INDEPENDIENTE (C.A.P.V., NAVARRA Y PAÍS VASCO-
FRANCÉS O IPARRALDE) .................................................................................. 13 10

OTRAS OPCIONES........................................................................................... 1 1

NS/NC .......................................................................................................... 10 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

 MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES VASCOS (52%) PIENSA QUE EN EL PRÓXIMO SIGLO LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO SEGUIRÁ SIENDO LA QUE ES Y NO SE
PREVÉN CAMBIOS DE ORGANIZACIÓN POLÍTICO-INSTITUCIONAL.

 EL RESTO SE REPARTE ENTRE QUIENES PIENSAN QUE SE CONSTITUIRÁ UNA EURORREGIÓN O CONFEDERACIÓN EUROPEA DE LOS TERRITORIOS VASCO, NAVARRO Y VASCO-
FRANCÉS (15%), LOS QUE CONSIDERAN QUE EN EL PRÓXIMO SIGLO TENDRÁ LUGAR EL NACIMIENTO DE UN ESTADO VASCO INDEPENDIENTE INTEGRANDO LA ACTUAL C.A.P.V., LA
COMUNIDAD NAVARRA Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS (13%) Y QUIENES CREEN QUE SURGIRÁ UNA NUEVA COMUNIDAD AUTÓNOMA FRUTO DE LA UNIÓN ENTRE LA ACTUAL
COMUNIDAD VASCA CON LA COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA (10%).

 UN 1% SUGIERE OTRAS OPCIONES Y, FINALMENTE, OTRO 10% NO SE ATREVE A PREVER POR DÓNDE SE ENCAMINARÁ LA C.A.P.V. EN EL PRÓXIMO SIGLO.

 A diferencia de los mayores de 29 años, los jóvenes se decantan más por cualquiera de las opciones. Ello se debe al menor índice de no respuesta entre los jóvenes, que se reduce al 10% de
los mismos, frente al 20% de los mayores.
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Percepción del futuro
Marco político-territorial

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para acabar, ¿cómo se imagina que será la C.A. del País Vasco, en el siglo XXI?

SEXO EDAD TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

LA ACTUAL C.A. DEL PAÍS VASCO .......................................................................................................................................... 52 49 54 47 53 57 47 60 51 49

UNA NUEVA COMUNIDAD AUTÓNOMA FRUTO DE LA UNIÓN DE LAS ACTUALES, C.A. DEL PAÍS VASCO Y NAVARRA ........................... 10 9 11 8 12 8 11 9 11 8

UNA EURORREGIÓN O CONFEDERACIÓN EUROPEA ENTRE EL PAÍS VASCO, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO-FRANCÉS O IPARRALDE...... 15 18 11 8 15 15 16 15 17 11

UN ESTADO VASCO INDEPENDIENTE (C.A.P.V., NAVARRA Y PAÍS VASCO-FRANCÉS O IPARRALDE)................................................ 13 14 12 25 12 8 13 10 12 16

OTRAS OPCIONES ................................................................................................................................................................. 1 1 2 0 2 1 2 1 0 2

NS/NC................................................................................................................................................................................. 10 8 11 12 7 11 11 5 9 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La continuidad de la configuración actual de la C.A.P.V. es más
pronosticada por las chicas, por aquellos jóvenes de edad comprendida entre
los 18 y los 25 años, y por los alaveses.

 Quienes más confían en la constitución de una eurorregión o
confederación a partir de la unión de la C.A.P.V., la comunidad navarra e
Iparralde son los varones, los mayores de 18 años, y los vizcaínos, seguidos
de los alaveses.

 Los que más se atreven a pronosticar el surgimiento de un estado vasco
independiente son, especialmente, los menores de edad (15-17 años), y
también los guipuzcoanos.
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Percepción del futuro
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

Los jóvenes vascos se reconocen preocupados por el futuro y, aunque
creen que en los próximos años aumentará el nivel de vida, vislumbran
perspectivas negativas en los planos medioambiental y económico-laboral, y
perciben una disminución futura de sus oportunidades para encontrar
trabajo y vivienda.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Casi todos los jóvenes se declaran preocupados por su futuro. Las
chicas se preocupan más que los chicos y los mayores de edad más que
quienes no han cumplido los 18 años.

• En el futuro el nivel de vida aumentará, en opinión de casi la mitad de
los jóvenes. Sin embargo, también aumentarán la contaminación y el
paro. Las pensiones disminuirán y se mantendrán igual la asistencia
sanitaria pública y el tiempo dedicado al ocio. Con todo ello, no podemos
dibujar un futuro demasiado halagüeño, especialmente en el terreno
medioambiental y en el económico-laboral. Las previsiones más
negativas en este sentido proceden de Gipuzkoa, donde se espera un
mayor aumento del nivel de contaminación y del paro, así como la mayor
disminución de las pensiones.

• En relación a la convivencia social, los jóvenes esperan un aumento del
uso del euskera, del número de mujeres trabajando fuera del hogar, del
número de inmigrantes extranjeros y también de la libertad sexual. Es
destacable que este incremento de la libertad sexual es más señalado a
medida que desciende la edad. También se espera un descenso del
número de hijos por familia, especialmente destacado por las mujeres,
quizá en relación con el aumento del trabajo femenino fuera del hogar.

• Los hábitos de consumo vienen marcados por una tendencia a la
mayor ingesta de alimentos precocinados y congelados y al mayor uso

del transporte público. Los hábitos de ocio indican que aumentará la
práctica deportiva, pero se mantendrá igual el índice de lectura.

• Los conflictos no ofrecen una solución a corto plazo. Los jóvenes
pronostican la persistencia tanto de la conflictividad laboral, como de la
inseguridad ciudadana o de la violencia terrorista.

• Pensando en los jóvenes del futuro, se piensa que éstos tendrán las
mismas oportunidades que hoy en día para estudiar una carrera y para
elegir su profesión. Sin embargo las oportunidades se estiman menores
para encontrar trabajo y para conseguir una vivienda, y en esto, los
alaveses, sobre todo, y los guipuzcoanos son los más pesimistas.

• Los jóvenes prevén que en el futuro se valorará más la naturaleza, y así
lo creen especialmente los mayores de 26 años. También se valorará
más la salud, el dinero y el respeto a los demás. La posición social
seguirá valorándose igual.

• Más de la mitad de los jóvenes piensan que en el próximo siglo se
mantendrá la configuración actual de la C.A.P.V. El resto se reparte,
casi por igual, entre quienes creen que se formará una eurorregión
europea con la actual C.A.P.V., Navarra e Iparralde (15%), un estado
vasco independiente con la unión nuevamente de los tres ámbitos (13%),
y una nueva comunidad autónoma que aglutine la C.A.P.V. y Navarra
(10%). Los alaveses perciben en mayor medida la persistencia de la
actual organización política, los vizcaínos ven más consistencia que los
demás a la posibilidad de configuración de una eurorregión, y los
guipuzcoanos, en cambio, confían más que los demás en la constitución
de un estado independiente.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

La juventud vasca confía más que la población de 30 o más años en el
aumento del nivel de vida, pero es más pesimista porque espera un mayor
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aumento del paro y del nivel de contaminación, y una mayor disminución de
las pensiones. También presenta un mayor número de quienes creen que en
el futuro aumentarán todo tipo de conflictos. Y manifiesta mayor
desconfianza respecto a las oportunidades futuras de los jóvenes para elegir
su profesión, para encontrar trabajo o para conseguir una vivienda.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los jóvenes vascos se muestran preocupados por su futuro y es que,
pese a creer que aumentará el nivel de vida, perciben un aumento de la
contaminación medioambiental y del paro, y una disminución de las
pensiones de jubilación. Opinan que en el futuro se hablará más euskera,
habrá más extranjeros, más libertad sexual y más mujeres trabajando fuera
del hogar. Descenderá el número de hijos por familia y se consumirán más
alimentos precocinados. También se usará más el transporte público,
aumentará la práctica deportiva y se mantendrá igual el índice de lectura.
Persistirán los conflictos, tanto laborales como los relativos a la inseguridad
ciudadana o a la violencia terrorista.

También se prevé que los jóvenes del futuro gozarán de las mismas
oportunidades para estudiar una carrera o elegir su profesión, pero éstas
serán menores para encontrar trabajo o conseguir una vivienda. La juventud
considera que en el futuro la sociedad vasca valorará más la naturaleza, la
salud, el dinero y el respeto a los demás, mientras que la posición social
seguirá valorándose igual. Y todas estas percepciones de cara al futuro se
enmarcan en el ámbito político-territorial de la C.A.P.V. en la que se cree que
seguirá institucionalizándose el País Vasco en el próximo siglo.

Comparándolos con la población de 30 o más años, se descubre que los
jóvenes son algo más pesimistas y prevén un mayor aumento de los
conflictos y de los problemas económico-laborales y medioambientales, así
como una mayor disminución de las oportunidades futuras de los jóvenes.
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Conciencia ecológica
Importancia general del medio ambiente

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para ud., la conservación del medio ambiente es...

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UN PROBLEMA INMEDIATO Y URGENTE .................................. 83 79

MÁS BIEN UN PROBLEMA DE CARA AL FUTURO ....................... 13 14

UNA MODA PASAJERA.......................................................... 2 2

NO LE PARECE UN PROBLEMA .............................................. 1 3

NS/NC .............................................................................. 0 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................... 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS ESTÁN CONCIENCIADOS CON LA URGENCIA E INMEDIATEZ DEL PROBLEMA MEDIOAMBIENTAL Y, DE HECHO, UN 83% DE
LOS MISMOS CONSIDERA QUE LA CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE ES UN PROBLEMA INMEDIATO Y URGENTE. OTRO 13% LO RELEGA AL
FUTURO, UN 2% LO VE COMO UNA MODA PASAJERA, Y AL 1% RESTANTE NO LE PARECE UN PROBLEMA.

 Los jóvenes se muestran más interesados por la conservación del medio ambiente que los mayores de 29 años, y otorgan mayor urgencia al problema (83%
frente a 79%).
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Conciencia ecológica
Importancia relativa del medio ambiente

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, ¿qué tipo de problemas cree ud. que son más
importantes ahora mismo?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LOS MEDIO-AMBIENTALES...................................................... 22 13

OTROS PROBLEMAS SOCIALES............................................... 67 76

NS/NC ................................................................................ 11 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100

 PESE A LA IMPORTANCIA CONCEDIDA A LA CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, LOS
PROBLEMAS SOCIALES SON, PARA LOS JÓVENES VASCOS, MÁS IMPORTANTES QUE LOS
PROBLEMAS MEDIOAMBIENTALES.

 ASÍ, PARA DOS TERCIOS (67%) DE LOS JÓVENES SON PRIORITARIOS LOS PROBLEMAS
SOCIALES, MIENTRAS QUE PARA OTRO 22% LOS PROBLEMAS MEDIOAMBIENTALES TIENEN
MAYOR RELEVANCIA. EL 11% RESTANTE NO OPINA AL RESPECTO.

 Tanto para los jóvenes como para los mayores de 29 años, las cuestiones sociales tienen mayor
primacía, sin embargo, los jóvenes otorgan mayor importancia que el resto a los problemas
medioambientales (22% frente al 13% de quienes cuentan con 30 o más años).
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Conciencia ecológica
Importancia relativa del medio ambiente

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, ¿qué tipo de problemas cree ud. que son más importantes
ahora mismo?

GRUPOS DE EDAD

15-29 AÑOS 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS

LOS MEDIO-AMBIENTALES ................ 22 42 23 15 17

OTROS PROBLEMAS SOCIALES ......... 67 48 67 71 73

NS/NC........................................... 11 10 9 14 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100

 En todos los grupos de edad se reconoce la mayor importancia de los problemas
sociales, importancia que aumenta en el mismo sentido que la edad.

 Los menores de edad, esto es, los que no han cumplido aún los 18 años, son quienes
mayor importancia otorgan a los temas medioambientales.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 87

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conciencia ecológica
Preocupación general por el medio ambiente

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Centrándonos en la actitud de los vascos ante los problemas del medio ambiente, ¿cree
ud. que los vascos en general...

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SIENTEN RESPETO Y PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE ..................................... 34 47

AUNQUE LES INSPIRA RESPETO, NO ESTÁN SUFICIENTEMENTE PREOCUPADOS POR LOS PROBLEMAS DEL
MEDIO AMBIENTE ................................................................................................................................ 47 37

TIENEN MUY POCO RESPETO Y PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE....................... 17 12

NS/NC .............................................................................................................................................. 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................................................... 100 100

¿Y cree ud. que esto se debe a...*
C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA FALTA DE EDUCACIÓN EN ESTOS TEMAS ............................................... 46 54

LA ESCASA INFORMACIÓN SOBRE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE..... 20 14

LA SENSACIÓN DE QUE NO EXISTEN CAUCES EFICACES DE
PARTICIPACIÓN INDIVIDUAL EN LA SOLUCIÓN DE LOS PROBLEMAS................. 18 15

OTRA RESPUESTA.................................................................................. 10 13

NS/NC.................................................................................................. 6 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................. 100 100

* SÓLO PARA QUIENES EN LA PREGUNTA ANTERIOR HAN RESPONDIDO QUE LOS VASCOS TIENEN MUY POCO RESPETO Y
PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE

 PARA LA JUVENTUD, EN SU MAYORÍA, LOS VASCOS NO ESTÁN
SUFICIENTEMENTE PREOCUPADOS POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO
AMBIENTE, Y ASÍ LO MANIFIESTA EL 47% DE LOS JÓVENES.

 OTRO 34% CONSIDERA QUE LOS VASCOS SÍ SIENTEN RESPETO Y
PREOCUPACIÓN POR ESTE TIPO DE PROBLEMAS.

 Y OTRO 17% PIENSA QUE EL RESPETO Y PREOCUPACIÓN POR EL
MEDIO AMBIENTE ES MUY ESCASO.

 ENTRE ESTOS ÚLTIMOS, EL 46% CREE QUE SE DEBE A LA FALTA DE
EDUCACIÓN EN ESTOS TEMAS, UN 20% LO ADUCE A LA ESCASEZ DE
INFORMACIÓN SOBRE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE, OTRO 18%
PIENSA QUE DERIVA DE LA SENSACIÓN DE INEXISTENCIA DE CAUCES
EFICACES DE PARTICIPACIÓN INDIVIDUAL EN LA SOLUCIÓN DE ESTAS
CUESTIONES, Y OTRO 10% LO ATRIBUYE A OTRAS RAZONES.

 Los jóvenes denuncian mucho más que quienes superan los 29 años la
situación de despreocupación por la temática medioambiental.

 Y no sólo eso, sino que además la atribuyen en mayor medida que los de más
de 29 años a la escasez de información y de cauces individuales de participación en
la solución de estos problemas. Aunque la principal razón argumentada es la falta de
educación, no es tan señalada por los jóvenes como por el resto de la población.
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Conciencia ecológica
Preocupación general por el medio ambiente

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Centrándonos en la actitud de los vascos ante los problemas del medio ambiente, ¿cree ud.
que los vascos en general...

SEXO TERRITORIO

15-29
AÑOS

VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

SIENTEN RESPETO Y PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE ................ 34 37 30 40 27 42

AUNQUE LES INSPIRA RESPETO, NO ESTÁN SUFICIENTEMENTE PREOCUPADOS POR
LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE ............................................................................ 47 42 53 48 48 46

TIENEN MUY POCO RESPETO Y PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE.. 17 18 15 11 22 8

NS/NC ......................................................................................................................... 3 3 2 0 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................................... 100 100 100 100 100 100

¿Y cree ud. que esto se debe a...*

TERRITORIO

15-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

LA FALTA DE EDUCACIÓN EN ESTOS TEMAS ................................................. 46 37 47 48

LA ESCASA INFORMACIÓN SOBRE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE ...... 20 29 18 27

LA SENSACIÓN DE QUE NO EXISTEN CAUCES EFICACES DE
PARTICIPACIÓN INDIVIDUAL EN LA SOLUCIÓN DE LOS PROBLEMAS .................. 18 22 18 16

OTRA RESPUESTA.................................................................................... 10 9 10 9

NS/NC ................................................................................................... 6 4 7 0

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................... 100 100 100 100

* SÓLO PARA QUIENES EN LA PREGUNTA ANTERIOR HAN RESPONDIDO QUE LOS VASCOS TIENEN MUY POCO RESPETO Y
PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE

 Las chicas señalan en mayor medida que los varones la
insuficiente preocupación por los problemas del medio ambiente.
La existencia de preocupación es más señalada en Araba y
Gipuzkoa. Los vizcaínos, por su parte, son más críticos al
denunciar en mayor medida que existe muy poco respeto y
preocupación por los problemas del medio ambiente.

 Entre las razones aducidas para explicar que haya muy poca
preocupación, los alaveses, al igual que los guipuzcoanos,
señalan, en mayor medida que la media total de los jóvenes, la
escasez de información sobre estas cuestiones. Los alaveses
también presentan mayor porcentaje que el resto de quienes lo
atribuyen a la sensación de inexistencia de cauces individuales de
participación para solucionar estos problemas.
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Conciencia ecológica
Preocupación por colectivos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De los siguientes grupos e instituciones, ¿quiénes cree
ud. que tienen más respeto y preocupación por el medio
ambiente?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

¿LOS JÓVENES O LOS MAYORES?

LOS JÓVENES............................................................ 59 42

LOS MAYORES........................................................... 18 29

AMBOS..................................................................... 17 23

NINGUNO .................................................................. 3 2

NS/NC ..................................................................... 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100

¿EL GOBIERNO DEL ESTADO, EL GOBIERNO VASCO,
LAS DIPUTACIONES O  LOS AYUNTAMIENTOS?
EL GOBIERNO DEL ESTADO......................................... 2 2

EL GOBIERNO VASCO................................................ 15 16

LAS DIPUTACIONES.................................................... 25 15

LOS AYUNTAMIENTOS ................................................ 19 23

TODOS EN GENERAL .................................................. 13 18

NINGUNO.................................................................. 12 9

NS/NC ..................................................................... 15 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100

¿LOS HABITANTES DE LA CIUDADES O LOS
HABITANTES DE LOS PUEBLOS?
LOS HABITANTES DE LAS CIUDADES ............................. 21 28

LOS HABITANTES DE LOS PUEBLOS .............................. 61 46

AMBOS..................................................................... 13 18

NINGUNO .................................................................. 1 1

NS/NC ..................................................................... 5 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100

 LOS JÓVENES ESTÁN CONVENCIDOS DE QUE SON ELLOS LOS MÁS PREOCUPADOS POR EL MEDIO
AMBIENTE. ASÍ LO AFIRMA EL 59% DE LOS MENORES DE 29 AÑOS, MIENTRAS QUE OTRO 18% CREE QUE ES
SUPERIOR LA PREOCUPACIÓN DE LOS MAYORES, Y OTRO 17% PIENSA QUE TANTO UNOS COMO OTROS SE
PREOCUPAN IGUAL.

 Los jóvenes están más seguros de su propia preocupación que las personas de más de 29 años.

 LA INSTANCIA QUE LOS JÓVENES RECONOCEN COMO LA MÁS PREOCUPADA POR LA CUESTIÓN
MEDIOAMBIENTAL SON LAS DIPUTACIONES (25%). LES SEGUIRÍAN LOS AYUNTAMIENTOS (19%), EL GOBIERNO
VASCO (15%), TODOS POR IGUAL (13%) O NINGUNO DE ELLOS (12%). EL GOBIERNO DEL ESTADO SÓLO ES
RECONOCIDO COMO EL MÁS PREOCUPADO POR EL 2% DE LOS JÓVENES.

 Mientras los jóvenes atribuyen el mayor nivel de preocupación a las Diputaciones, los adultos lo otorgan a los
Ayuntamientos. Pero ambos grupos coinciden en considerar que el menos preocupado es elGobierno del Estado.

 LOS HABITANTES DE LOS PUEBLOS PARECEN PREOCUPARSE MÁS POR EL MEDIO AMBIENTE QUE LOS DE
LAS CIUDADES, EN OPINIÓN DEL 61% DE LOS JÓVENES. PARA OTRO 21%, POR CONTRA, SON LOS HABITANTES
DE LAS CIUDADES QUIENES MÁS SE PREOCUPAN. Y OTRO 13% CREE QUE AMBOS SE PREOCUPAN POR IGUAL.

 Jóvenes y adultos coinciden en señalar la mayor preocupación de las personas que viven en los pueblos, si bien los
jóvenes lo hacen en aún mayor medida (61% frente a 46%).
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Conciencia ecológica
Preocupación por colectivos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De los siguientes grupos e instituciones, ¿quiénes cree ud. que tienen más respeto y
preocupación por el medio ambiente?

SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO

15-29
AÑOS

VARÓN MUJER 15-17
AÑOS

18-21
AÑOS

22-25
AÑOS

26-29
AÑOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

¿LOS JÓVENES O LOS MAYORES?

LOS JÓVENES......................................................... 59 57 61 52 54 64 64 62 59 58

LOS MAYORES........................................................ 18 20 16 27 22 16 11 21 16 20

AMBOS.................................................................. 17 17 17 16 19 15 17 12 18 17

NINGUNO ............................................................... 3 3 2 2 2 3 4 2 4 1

NS/NC .................................................................. 3 3 3 2 3 1 4 3 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿EL GOBIERNO DEL ESTADO, EL GOBIERNO VASCO,
LAS DIPUTACIONES O LOS AYUNTAMIENTOS?
EL GOBIERNO DEL ESTADO...................................... 2 1 3 2 1 0 4 2 2 2

EL GOBIERNO VASCO............................................. 15 14 15 13 11 16 19 13 17 11

LAS DIPUTACIONES................................................. 25 28 21 25 26 25 22 27 22 28

LOS AYUNTAMIENTOS ............................................. 19 17 20 19 24 15 16 28 14 23

TODOS EN GENERAL ............................................... 13 13 13 13 12 14 13 14 14 10

NINGUNO............................................................... 12 14 9 10 11 15 11 4 14 12

NS/NC .................................................................. 15 13 18 18 15 15 15 11 17 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿LOS HABITANTES DE LAS CIUDADES O LOS
 HABITANTES DE LOS PUEBLOS?
LOS HABITANTES DE LAS CIUDADES .......................... 21 20 22 17 17 24 23 26 24 14

LOS HABITANTES DE LOS PUEBLOS ........................... 61 61 60 66 66 59 53 58 57 68

AMBOS.................................................................. 13 13 12 10 12 11 17 9 14 11

NINGUNO ............................................................... 1 1 1 1 1 1 0 2 0 1

NS/NC .................................................................. 5 5 6 5 4 5 7 6 5 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En cuanto a si se preocupan más los jóvenes o los mayores, podemos
observar que las personas de entre 22 a 29 años son las que señalan en
mayor medida la superior preocupación de los jóvenes.

 Respecto a qué instancia administrativa es la más preocupada por el
tema medioambiental, podemos destacar que los varones están más
convencidos de la mayor preocupación de las diputaciones, mientras las
chicas reparten el mayor nivel de preocupación entre las diputaciones y los
ayuntamientos. Por territorios, cabe señalar una mayor atribución de
preocupación a las diputaciones y a los ayuntamientos en Araba y Gipuzkoa,
territorios que, igualmente, conceden menor interés por el tema al Gobierno
Vasco.

 En cuanto a si existe mayor preocupación ecológica en los pueblos o en
las ciudades, destacan los guipuzcoanos por atribuir mayor preocupación que
el resto a los habitantes de los pueblos y, por tanto, menor a quienes residen
en las ciudades.
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Percepciones y hábitos ecológicos
Problemas del entorno próximo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Desde su punto de vista, de la lista siguiente ¿cuáles son los dos
problemas más importantes, relacionados con el medio ambiente, que
afectan a su entorno más próximo (barrio, pueblo, ciudad)?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CONTAMINACIÓN DEL AIRE Y MALOS OLORES ............................................. 33 33

TRÁFICO................................................................................................ 28 31

SUCIEDAD.............................................................................................. 26 28

FALTA DE EDUCACIÓN MEDIOAMBIENTAL.................................................... 25 20

CONTAMINACIÓN DEL AGUA ..................................................................... 18 15

AUSENCIA DE ZONAS VERDES .................................................................. 18 14

RUIDOS ................................................................................................. 14 20

FALTA DE EQUIPAMIENTOS (PAPELERAS, CONTENEDORES, ETC) .................. 12 12

CONTAMINACIÓN DEL SUELO.................................................................... 7 5

INCENDIOS............................................................................................. 6 6

OTROS.................................................................................................. 4 4

 LOS PROBLEMAS MEDIOAMBIENTALES DEL ENTORNO PRÓXIMO (BARRIO, PUEBLO, CIUDAD) MÁS DENUNCIADOS POR LOS JÓVENES VASCOS SON LA CONTAMINACIÓN DEL
AIRE Y LOS MALOS OLORES, MENCIONADOS POR UN TERCIO DE LA POBLACIÓN JUVENIL (33%). DESPUÉS ESTÁ EL TRÁFICO (MENCIONADO POR UN 28%). EN TERCER LUGAR SE
SITÚA EL PROBLEMA DE LA SUCIEDAD (SEÑALADO POR UN 26%). Y EN CUARTO LUGAR, Y SIENDO TAMBIÉN MENCIONADO POR MÁS DE UNA CUARTA PARTE DE LOS JÓVENES, SE
SITÚA LA FALTA DE EDUCACIÓN MEDIOAMBIENTAL (25%).

 LA CONTAMINACIÓN DEL AGUA (18%), LA AUSENCIA DE ZONAS VERDES (18%), LOS RUIDOS (14%),  Y LA FALTA DE EQUIPAMIENTOS (PAPELERAS, CONTENEDORES,..) (12%)
CONSTITUYEN UN SEGUNDO BLOQUE DE PROBLEMAS SEÑALADOS POR ENTRE EL 10% Y EL 25% DE LOS JÓVENES.

 SIN LLEGAR A SER MENCIONADOS POR UNO DE CADA DIEZ JÓVENES (PERO SIN SER POR ELLO MENOS IMPORTANTES), E INTEGRANDO UN TERCER BLOQUE, SE
ENCUENTRAN LOS PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA CONTAMINACIÓN DEL SUELO (7%) O CON LOS INCENDIOS (6%). OTRO 4% DE JÓVENES SEÑALA OTROS PROBLEMAS
MEDIOAMBIENTALES DE SU ENTORNO PRÓXIMO.

 Comparando a estratos joven y adulto, podemos indicar que los jóvenes indican en mayor medida los problemas de falta de educación medioambiental, contaminación del agua, ausencia de
zonas verdes y contaminación del suelo.

 Quienes superan los 29 años denuncian más los problemas de tráfico, suciedad y ruidos.

 Ambos colectivos denuncian por igual la contaminación del aire y los malos olores, la falta de equipamientos y los incendios.
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Percepciones y hábitos ecológicos
Problemas del entorno próximo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Desde su punto de vista, de la lista siguiente ¿cuáles son los dos problemas más
importantes, relacionados con el medio ambiente, que afectan a su entorno más
próximo (barrio, pueblo, ciudad)?

TERRITORIO

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

CONTAMINACIÓN DEL AIRE Y MALOS OLORES ........................................................ 33 26 36 31

TRÁFICO........................................................................................................... 28 37 29 23

SUCIEDAD......................................................................................................... 26 25 26 26

FALTA DE EDUCACIÓN MEDIOAMBIENTAL............................................................... 25 32 21 28

CONTAMINACIÓN DEL AGUA ................................................................................ 18 10 16 25

AUSENCIA DE ZONAS VERDES ............................................................................. 18 4 21 18

RUIDOS ............................................................................................................ 14 18 13 13

FALTA DE EQUIPAMIENTOS (PAPELERAS, CONTENEDORES, ETC) ............................. 12 10 13 11

CONTAMINACIÓN DEL SUELO............................................................................... 7 6 8 6

INCENDIOS........................................................................................................ 6 9 3 10

OTROS............................................................................................................. 4 2 4 3

 Los alaveses denuncian más que el resto la situación del tráfico, la falta de
educación medioambiental, los ruidos y, junto con los guipuzcoanos, los incendios.
Por otro lado, mencionan mucho menos que sus vecinos la ausencia de zonas
verdes.

 En Gipuzkoa, además de los incendios, es más sentido que en los otros
territorios el problema de la contaminación del agua.

 Por último, los vizcaínos mencionan más los problemas de contaminación del
aire y malos olores .

 El resto de problemas, suciedad, falta de equipamientos y contaminación del
suelo, son igualmente sentidos en los tres territorios.
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Percepciones y hábitos ecológicos
Hábitos ecológicos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Podría decirme, a continuación, si ud., habitualmente,
algunas veces o nunca...

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UTILIZA LAS PAPELERAS PÚBLICAS PARA TIRAR PAPELES

HABITUALMENTE ................................................................. 85 93

ALGUNAS VECES ................................................................. 13 6

NUNCA ............................................................................... 2 1
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

UTILIZA LOS CONTENEDORES PÚBLICOS PARA
DEPOSITAR CIERTOS DESECHOS (VIDRIO, CARTÓN, PAPEL...)
HABITUALMENTE ................................................................. 78 82

ALGUNAS VECES ................................................................. 16 12

NUNCA ............................................................................... 6 6
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

UTILIZA EL TRANSPORTE PÚBLICO

HABITUALMENTE ................................................................. 60 42

ALGUNAS VECES ................................................................. 24 32

NUNCA ............................................................................... 16 26
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

PONE EN PRÁCTICA MEDIDAS DOMÉSTICAS PARA
ECONOMIZAR AGUA

HABITUALMENTE ................................................................. 32 44

ALGUNAS VECES ................................................................. 29 29

NUNCA ............................................................................... 38 27
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

COMPRA PRODUCTOS QUE NO DAÑEN EL MEDIO AMBIENTE

HABITUALMENTE ................................................................. 25 26

ALGUNAS VECES ................................................................. 39 39

NUNCA ............................................................................... 36 35
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

UTILIZA PAPEL RECICLADO

HABITUALMENTE ................................................................. 23 18

ALGUNAS VECES ................................................................. 34 26

NUNCA ............................................................................... 43 56
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100

 EN CUANTO A LOS HÁBITOS ECOLÓGICOS DE LOS JÓVENES, LA MAYOR REGULARIDAD DE USO SE
REGISTRA EN RELACIÓN A LA UTILIZACIÓN DE PAPELERAS Y CONTENEDORES (QUE SON UTILIZADOS
HABITUALMENTE POR MÁS DE TRES CUARTAS PARTES DE LOS JÓVENES). A ESTAS MEDIDAS
SEGUIRÍAN LA UTILIZACIÓN DEL TRANSPORTE PÚBLICO Y LA ADOPCIÓN DE MEDIDAS DOMÉSTICAS
PARA ECONOMIZAR AGUA. DESPUÉS VENDRÍA LA COMPRA DE PRODUCTOS QUE NO DAÑAN EL MEDIO
AMBIENTE, Y EN ÚLTIMO TÉRMINO ESTARÍA EL USO DE PAPEL RECICLADO.

 Comparando a jóvenes y mayores de 29 años, podemos señalar que los primeros desarrollan menos
frecuentemente hábitos ecológicos tales como utilizar las papeleras públicas para tirar los papeles, usar los
contenedores para depositar vidrio, papel, etc, o adoptar medidas domésticas para economizar agua. Tanto los
jóvenes como los adultos se preocupan igualmente por comprar productos que no perjudiquen el medio ambiente.
Pero los jóvenes utilizan más a menudo el transporte público y usan más papel reciclado.
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Percepciones y hábitos ecológicos
Hábitos ecológicos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Podría decirme, a continuación, si ud., habitualmente, algunas veces o nunca...
SEXO TERRITORIO

15-29 AÑOS VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

UTILIZA LAS PAPELERAS PÚBLICAS PARA TIRAR PAPELES

HABITUALMENTE .................................................................. 85 79 92 90 84 84

ALGUNAS VECES .................................................................. 13 18 8 9 14 14

NUNCA ................................................................................ 2 3 0 0 2 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

UTILIZA LOS CONTENEDORES PÚBLICOS PARA
DEPOSITAR CIERTOS DESECHOS (VIDRIO, CARTÓN, PAPEL...)
HABITUALMENTE .................................................................. 78 73 83 81 73 85

ALGUNAS VECES .................................................................. 16 20 12 14 19 13

NUNCA ................................................................................ 6 8 4 4 9 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

UTILIZA EL TRANSPORTE PÚBLICO

HABITUALMENTE .................................................................. 60 50 71 33 66 62

ALGUNAS VECES .................................................................. 24 29 18 28 24 21

NUNCA ................................................................................ 16 21 11 39 10 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

PONE EN PRÁCTICA MEDIDAS DOMÉSTICAS PARA
ECONOMIZAR AGUA

HABITUALMENTE .................................................................. 32 29 35 42 36 20

ALGUNAS VECES .................................................................. 29 29 30 29 28 32

NUNCA ................................................................................ 38 42 35 29 36 48

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

COMPRA PRODUCTOS QUE NO DAÑEN EL MEDIO AMBIENTE

HABITUALMENTE .................................................................. 25 21 29 28 23 27

ALGUNAS VECES .................................................................. 39 34 44 44 40 35

NUNCA ................................................................................ 36 45 26 27 37 38

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

UTILIZA PAPEL RECICLADO

HABITUALMENTE .................................................................. 23 18 28 23 21 26

ALGUNAS VECES .................................................................. 34 33 35 32 36 31

NUNCA ................................................................................ 43 49 37 45 43 43

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100

 Las chicas desarrollan con mayor frecuencia que los varones todos y cada uno de los
hábitos ecológicos señalados.

 Teniendo en cuenta las diferencias significativas por territorio, podemos indicar que
en Gipuzkoa se da un mayor uso de los contenedores públicos de vidrio, papel,... Destaca
Araba por presentar un uso menos frecuente del transporte público y una mayor adopción
de medidas domésticas para economizar agua.
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Ecología y desarrollo económico
Compatibilidad de la ecología y el desarrollo económico

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Con cuál de estas frases está más de acuerdo?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

NO HAY DESARROLLO ECONÓMICO SIN DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE................................ 21 18

EL DESARROLLO ECONÓMICO ES COMPATIBLE CON LA CONSERVACIÓN DE LA NATURALEZA ........ 72 71

NS/NC ............................................................................................................................. 6 11

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................................. 100 100
 CASI TRES CUARTAS PARTES DE LOS JÓVENES DEL PAÍS VASCO

(72%) CONSIDERAN QUE EL DESARROLLO ECONÓMICO ES
COMPATIBLE CON LA CONSERVACIÓN DE LA NATURALEZA.

 POR CONTRA, UNO DE CADA CINCO JÓVENES VASCOS (21%)
OPINA QUE NO ES POSIBLE EL DESARROLLO ECONÓMICO SIN
CONLLEVAR DETERIORO MEDIOAMBIENTAL.

 EL 6% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Jóvenes y adultos coinciden en sus posturas a este respecto.
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Ecología y desarrollo económico
Ventajas del desarrollo económico

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y piensa ud. que el desarrollo económico aporta más bien
ventajas o más bien inconvenientes para...

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MEJORAR EL NIVEL DE VIDA DE LA GENTE

MÁS BIEN VENTAJAS ............................................................... 81 84

MÁS BIEN INCONVENIENTES..................................................... 12 7

NS/NC .................................................................................. 7 9
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

LA CALIDAD DE VIDA

MÁS BIEN VENTAJAS ............................................................... 74 78

MÁS BIEN INCONVENIENTES..................................................... 16 10

NS/NC .................................................................................. 10 12
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

LA CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, DE LA NATURALEZA

MÁS BIEN VENTAJAS ............................................................... 36 45

MÁS BIEN INCONVENIENTES..................................................... 55 41

NS/NC .................................................................................. 9 14
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 LOS JÓVENES DE LA C.A.P.V. CONSIDERAN QUE EL DESARROLLO ECONÓMICO APORTA MÁS BIEN
VENTAJAS PARA MEJORAR EL NIVEL DE VIDA (81%) Y PARA LA CALIDAD DE VIDA (74%).

 SIN EMBARGO, AL ANALIZAR SU INCIDENCIA EN EL MEDIO AMBIENTE, MÁS DE LA MITAD DE LOS
JÓVENES (55%) SE INCLINAN A PENSAR QUE EL DESARROLLO ECONÓMICO IMPLICA MÁS BIEN
INCONVENIENTES PARA LA CONSERVACIÓN DE LA NATURALEZA.

 Los jóvenes critican en mayor medida que quienes superan los 29 años los inconvenientes que el desarrollo
económico impone a la conservación de la naturaleza (55%, frente al 41%, respectivamente).
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Ecología y desarrollo económico
Sanciones a industrias contaminantes

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree ud. que se deberían tomar medidas enérgicas y sancio-
nar duramente a las industrias y a las actividades económicas
que no respeten las normas vigentes y perjudiquen el medio
ambiente?

C.A.P.V. 1996

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ .................................................................................... 97 94

NO................................................................................... 2 2

NS/NC ............................................................................. 1 3
(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 LA PRÁCTICA TOTALIDAD DE LOS JÓVENES DEL PAÍS VASCO (97%) ESTÁ DE ACUERDO CON QUE SE DEBERÍAN TOMAR MEDIDAS ENÉRGICAS Y
SANCIONAR DURAMENTE A LAS INDUSTRIAS Y A LAS ACTIVIDADES ECONÓMICAS QUE NO RESPETEN LAS NORMAS VIGENTES Y PERJUDIQUEN EL
MEDIO AMBIENTE.

 Esta petición de sanción a las industrias y actividades económicas contaminantes es algo más enérgica entre los jóvenes que entre quienes superan los 29 años,
si bien en ambos casos supera el 90% de acuerdo (97% de los jóvenes y 94% de los adultos).



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 98

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Conciencia ecológica
Conclusiones

En generalEn generalEn generalEn general

Los jóvenes vascos están concienciados con la necesidad de conservación
del medio ambiente, pero creen que la sociedad no lo está en igual medida
debido, principalmente, a la falta de educación en estos temas

Los jóvenes denuncian los problemas medioambientales y los
inconvenientes generados por la actividad económica, aunque defienden
que es posible la compatibilidad entre el desarrollo económico y el medio
ambiente.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• La urgencia e inmediatez del problema medioambiental es reconocida
por la mayoría de los jóvenes.

• No obstante esa urgencia, los problemas sociales son prioritarios para
dos tercios de los jóvenes, y cobran mayor importancia a medida que
aumenta la edad.

• Casi la mitad de los jóvenes, y más aún si se trata de las mujeres, opina
que los vascos en general, aunque sienten respeto, no están
suficientemente preocupados por las cuestiones medioambientales. Otro
tercio piensa que sí existe esa preocupación, y un 17% opina que los
vascos, realmente, se preocupan muy poco por la naturaleza. Entre estos
últimos se esgrimen una serie de razones para explicar esa escasez de
preocupación y la más mencionada es la falta de educación en estos
temas. También son señaladas la falta de información o la sensación de
inexistencia de cauces individuales de participación para su solución.

• Para los jóvenes, ellos mismos son quienes más se preocupan por el
medio ambiente. También indican el mayor nivel de concienciación de los
habitantes de los pueblos, y consideran que las instancias
administrativas que más se preocupan por estas cuestiones son las
diputaciones.

• A la hora de denunciar los problemas del entorno próximo, un tercio de
los jóvenes señala la contaminación del aire y los malos olores, y por
encima de una cuarta parte indican el tráfico, la suciedad y la falta de
educación medioambiental. El resto de problemas no alcanzan tal nivel
de denuncia. Estos problemas son más sentidos en unos territorios que
en otros y, así, en Araba se critican en mayor medida que en el resto de
territorios los problemas de tráfico, la falta de educación medioambiental
y los ruidos, en Gipuzkoa la contaminación del agua, y en Bizkaia la
contaminación del aire y los malos olores.

• A la hora de adoptar medidas para intentar paliar los problemas
medioambientales, los jóvenes señalan hacer un uso frecuente de las
papeleras y de los contenedores públicos, que son utilizados
habitualmente por más de tres cuartas partes de los jóvenes. El
transporte público es utilizado frecuentemente por un 60%, trata de
economizar agua el 32%, un 25% compra productos no perjudiciales
para el medio ambiente y únicamente un 23% utiliza habitualmente papel
reciclado. Todas estas medidas mencionadas son más llevadas a la
práctica por las chicas que por los varones.

• En cuanto a la relación entre desarrollo económico y ecología, casi
tres cuartas partes de los jóvenes piensan que son compatibles y que no
tienen por qué estar reñidos.

• No obstante, y pese a reconocer mayoritariamente las ventajas del
desarrollo para mejorar el nivel de vida y la calidad de vida, más de la



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 99

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

mitad de los jóvenes opina que el desarrollo económico conlleva más
bien desventajas para la conservación de la naturaleza.

• Y, por ello, la casi totalidad de los jóvenes reclama duras sanciones para
las industrias y actividades que perjudiquen el medio ambiente.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

Los jóvenes otorgan mayor urgencia e inmediatez al problema medio-
ambiental y, por ello, critican más la falta de concienciación de la sociedad a
este respecto. También son más críticos con las consecuencias derivadas
de la actividad económica, si bien, al igual que los adultos, piensan que es
posible la compatibilidad entre el desarrollo económico y la conservación de
la naturaleza.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los jóvenes vascos otorgan gran importancia a la conservación del medio
ambiente, más que los adultos, pero no tanta como a otras cuestiones
sociales. Reclaman mayor preocupación por parte de la sociedad, y señalan
que el escaso respeto medioambiental general deriva de la falta de educa-
ción al respecto. Denuncian principalmente los problemas de contaminación
del aire y malos olores, tráfico y suciedad del entorno próximo, y llevan
frecuentemente a la práctica medidas ecológicas como usar las papeleras y
los contenedores públicos, pero no hacen un uso tan habitual de ellos como
sus mayores. Pese a ello, se consideran más preocupados que éstos, y
también observan mayor conciencia ecológica en los ámbitos rurales.
Piensan que las instancias que más se preocupan por el medio ambiente
son las diputaciones, por encima de los ayuntamientos o del propio
Gobierno. Aunque ven compatible el desarrollo económico y la conservación
de la naturaleza, también se percatan de los inconvenientes que el
desarrollo provoca en el medio ambiente y, por ello, reclaman duras
sanciones para quienes lo dañen.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 100

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Síntesis
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En generalEn generalEn generalEn general

Las jóvenes y los jóvenes vascos de 15 a 29 años son un colectivo muy
heterogéneo con un gran problema común: el paro. Si dejamos de lado
los temas laborales y sus consecuencias (la vivienda, preocupación
respecto al futuro, etc), las diferencias internas afloran constantemente. En
este sentido, destacan las disparidades de criterios en función de la edad y
el sexo del joven o de la joven. Efectivamente, la visión del mundo de una
persona de 15 años varía enormemente según se va llegando a la frontera
de los 29 años (frontera establecida en los últimos tiempos en base a la
cada vez más tardía emancipación familiar). Y las diferencias entre chicos
(más viscerales y hedonistas) y chicas (más reflexivas y racionales)
tampoco son desdeñables.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• Aún siendo elevada la preocupación de las y los jóvenes vascos por la
situación laboral, la generalizada satisfacción con otros aspectos vitales
como la salud, la amistad o el tiempo libre, hace que la gran mayoría de
la juventud del País Vasco se considere, de forma general, bastante feliz.

• La juventud vasca echa en falta una mayor participación ciudadana en
todos los ámbitos públicos, participación que no se considera efectiva
actualmente, sobre todo en el ámbito político. Se aboga también por la
libertad de expresión, pero no se defiende, sino de forma minoritaria, la
necesidad de que se produzcan cambios sociales revolucionarios.

• Las características políticas más acusadas de esta edad son su
izquierdismo, su sentimiento “vasquista”, su independentismo y su
valoración crítica de los partidos y líderes políticos.

• Las y los jóvenes, al igual que el resto de la sociedad están más
satisfechos con su situación personal que con la de la sociedad en la

que vivimos, consideran que en el País Vasco se vive mejor que en el
resto del Estado y que los servicios públicos ofertados en nuestra
comunidad son, en general, mejores, o por lo menos iguales, a los
ofertados en el Estado. Los servicios mejor valorados son el sanitario y el
educativo, y es precisamente en estos ámbitos en los que se reconoce
que apenas hay desigualdades sociales. Las desigualdades son
denunciadas en relación al acceso al trabajo, a la vivienda y a los
ingresos. Así mismo, la satisfacción con las Administraciones Vascas es
mayor que la mostrada con los Gobiernos central y europeo.

• La juventud vasca se muestra preocupada por su futuro y es que, pese
a creer que aumentará el nivel de vida, percibe un aumento de la
contaminación medioambiental y del paro, y una disminución de las
pensiones de jubilación. También se prevé que los jóvenes del futuro
gozarán de las mismas oportunidades para estudiar una carrera o elegir
su profesión, pero éstas serán menores para encontrar trabajo o
conseguir una vivienda.

• Las y los jóvenes vascos otorgan gran importancia a la conservación del
medio ambiente, pero no tanta como a otras cuestiones sociales.
Reclaman mayor preocupación por parte de la sociedad, y señalan que el
escaso respeto medioambiental general deriva de la falta de educación al
respecto. Denuncian principalmente los problemas de contaminación del
aire y malos olores, tráfico y suciedad del entorno próximo, y llevan
frecuentemente a la práctica medidas ecológicas como usar las
papeleras y los contenedores públicos. Piensan que las instancias que
más se preocupan por el medio ambiente son las diputaciones, por
encima de los ayuntamientos o del propio Gobierno. Aunque ven
compatible el desarrollo económico y la conservación de la naturaleza,
también se percatan de los inconvenientes que el desarrollo provoca en
el medio ambiente y, por ello, reclaman duras sanciones para quienes lo
dañen.



RETRATOS DE JUVENTUD 1996 102

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

En comparación con los adultos, las y los jóvenes vascos se relacionan más
con los amigos y menos con la familia, dan mayor importancia al tiempo
libre y la diversión, y manifiestan más preocupación por su futuro,
especialmente por el económico (trabajo y vivienda). Su talante es más
crítico y progresista (inquietudes ecologistas, postmaterialistas, de izquierda)
y más nacionalista, pero también muestran dosis superiores de
escepticismo en la política (respecto a los partidos, líderes e instituciones).

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La juventud vasca de hoy en día se siente satisfecha con la marcha de su
vida, en general, y con casi todos los aspectos de mundo cotidiano (amigos,
familia, tiempo libre ...), aunque manifiesta insistentemente su
preocupación por lo que le va a deparar el futuro, especialmente en el
aspecto económico (paro, vivienda, elección de profesión). Su optimismo es
más destacado al valorar la situación social vasca, respecto a la estatal.

Aunque la familia sigue siendo el primer referente en sus vidas, dedican su
tiempo libre especialmente a los amigos y a sus aficiones, sobre todo en los
primeros años de la juventud.

Socialmente, se sienten más bien de izquierdas, ecologistas, “vascos” e
independentistas. No obstante, la política no es un tema que les interese
mucho. Las motivaciones societarias y el reformismo que caracteriza a las
personas de 15 a 29 años se ven truncados, al menos en parte, por el
escepticismo atribuido a sus escasas posibilidades de participar activamente
en la sociedad.




